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برباد رفته
 همه بلوف‌ها و ادعاهای ترامپ 

در ابتدای جنگ که حالا 
آنها را تمام و کمال 

پس گرفته است

اهداف اعلامی اولیه ترامپنتیجه پس از یادداشت تفاهم
  عبور و مرور از تنگه هرمز بدون هیچ هزینه‌ای 

  اعمال محاصره دریایی ایران برای بازگشایی تنگه‌هرمز
  تثبیت »مدیریت ایرانی« بر تنگه هرمز در تفاهم 
    رفع فوری محاصره دریایی براساس توافق

 کنترل 
تنگه هرمز

  سناریوی ونزوئلا در ایران تکرار می‌شود 
  تاکید تهران بر اینکه تسلیم آمریکا شده است

    پذیرش پیش شرط های ایران برای مذاکره و تفاهم 
  پذیرش »اقدام در برابر اقدام« توسط آمریکا در توافق

تسلیم کردن 
ایران

  به صفر رساندن صادرات نفت ایران 
  نابود کردن زیرساخت‌های ایران

  در توافق نهایی همه تحریم‌ها برداشته می‌شود 
  باید پول ایران را پس بدهیم چون کسی دیگر روی دلار سرمایه‌گذاری نمی‌کند

نابود سازی 
اقتصاد

  نابود کردن 80درصد از توان موشکی ایران 
  از میان بردن زیرساخت‌های تولید موشک

  برنامه موشکی ایران از دستورکار مذاکره‌ خارج شد 
  آنها باید مقداری موشک داشته باشند، چون دیگران دارند

برنامه 
موشکی

  نابودسازی زیرساخت‌های هسته‌ای ایران    
  خارج‌کردن اورانیوم غنی‌شده از ایران

  اصل برنامه هسته‌ای به رسمیت شناخته شد
  درباره رقیق‌سازی اورانیوم در داخل کشور مذاکره می‌شود

صنعت 
هسته‌ای

  نابودی تمدن ایران و محوکردن آن از نقشه جهان 
  تغییر رهبری در ایران و تعیین رهبر آینده

  واشنگتن متعهد به احترام به حاکمیت و تمامیت ارضی ایران شد 
  ترامپ صریحا گفت من به تغییر رژیم ایران اعتقادی ندارم

تغییر
رژیم ایران

  به قعر دریا فرستادن نیروی دریایی ایران 
  نابودکردن 80درصد از توان پدافند هوایی ایران

  انهدام حداقل 42 فروند هواگرد پیشرفته آمریکا 
  وارد آمدن خسارت‌‎ سنگین به 15پایگاه‌ آمریکایی

 نابودی 
توان نظامی

وهای  سبد رادیودار
رگ‌تر می‌شود ایران بز

درمان بیماری‌های سخت در ایران آسان‌تر می‌شود 

 پزشکی هسته‌ای ایران با ۷۶رادیوداروی تشخیصی و درمانی 
در آستانه ورود ۲۰محصول جدید قرار دارد

دیدگاه
علی‌اصغر قائمی؛  عضو شورای شهر تهران

یادداشت
مجتبی توانگر؛  پژوهشگر اقتصادی

دریچه
محمدباقراعلمی؛  رئیس سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران

نگاه
بابک نگاهداری؛  رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس

منطق پیروزی در کشاکش تاریخ نفت وارد بازی جدید شده

»عطر سیب«؛ فراتر از یک نمایشگاه  روح یک ملت در زمین فوتبال

مفهوم »پیروزی« و »فتح« در اندیشه دینی و سیاسی همواره با خوانش‌های متفاوتی روبه‌رو 
بوده است. بسیاری از افراد پیروزی را پدیده‌ای دفعی و لحظه‌ای می‌پندارند که در یک لحظه 

تمام اهداف محقق شود. متن کامل را در صفحه3 بخوانید.

اینکه فکر کنیم با چند خبر مثبت، قیمت‌ها به قبل برمی‌گردد، ساده‌سازی خطرناک است. 
نفت ۶۰ دلاری از اینجا به بعد استثناست، نه قاعده. بازارها مخصوصا فعالان بازار نفت دوست 

دارند همه‌چیز را عادی جلوه دهند، اما ... متن کامل را در صفحه7 بخوانید.

محرم هر سال فرصتی برای تجدید پیوند جامعه با فرهنگ عاشوراست؛ ماهی که در آن 
هیئت‌ها، مساجد، تکایا و خانواده‌ها هریک به سهم خود در زنده نگه‌داشتن یاد و پیام قیام 

امام حسین)ع( نقش‌آفرینی می‌کنند. متن کامل را در صفحه10 بخوانید.

فوتبال ورزشی است که گاهی یک مسابقه آن می‌تواند به صحنه‌ای تبدیل شود که روح یک ملت 
در آن آشکار می‌شود. دیدار ایران و نیوزیلند از همین جنس بود. تیمی که انواع کارشکنی‌ها را 

صفحه11دیده بود،، به زمین آمد و 90دقیقه با تمام جان جنگید. . متن کامل را در صفحه2 بخوانید.

صفحه2



ایرانی‌ها ترامپ را مانند یک ویولن نواختند
مشاور امنیت‌ملی پیشین آمریکا در سخنانی گفت که ایرانی‌ها توانستند ترامپ را مانند یک ویولن بنوازند و به 
توافقی که می‌خواهند دست یابند. جان بولتون افزود: ایرانی‌ها به‌خوبی می‌دیدند که او به‌شدت مشتاق و نیازمند 
دستیابی به یک توافق است. آنها نیز با همین شناخت، او را هدایت و مدیریت کردند./ایسنا

یادداشت

داده‌نما

روح یک ملت در زمین فوتبال
فوتبال ورزشی است که گاهی یک مسابقه آن می‌تواند به 
صحنه‌ای تبدیل شود که روح یک ملت در آن آشکار می‌شود. 
دیدار ایران و نیوزیلند از همین جنس بود؛ تیمی که انواع 
کارشکنی‌ها را دیده بود، از بازی‌های تدارکاتی محروم مانده 
بود و حتی اجازه نیافته بود با آرامش و زمان کافی به شهر محل 

مسابقه برسد، به زمین آمد و 90دقیقه با تمام جان جنگید.
 در علم امروز مفهومی وجود دارد به نام »پادشکنندگی«؛ 
ویژگی سیستم‌ها و جوامعی که در برابر فشار و ضربه نه‌تنها 
فرو نمی‌ریزند‌ بلکه نیرومندتر می‌شوند. برخی ملت‌ها در 
برابر سختی‌ها فرسوده می‌شوند اما برخی دیگر درست در 
دل همان فشارها، جوهره خود را نشان می‌دهند. ملت ایران از 

همین سنخ دوم است.
ایرانیان ممکن است غافلگیر شوند، ممکن است آسیب ببینند 
و حتی ممکن است در مقاطعی شکست بخورند اما یک 
احتمال هرگز درباره این ملت وجود ندارد و آن اینکه متوقف 
شوند و دست از تلاش بردارند. در فرهنگ ایرانی، ایستادن و 
دوباره برخاستن، یک واکنش غریزی پس از هر ضربه‌ای است؛ 
اتفاقی که در تاریخ این کشور پرشمار است و آخرین آن روز 

تلخ ۹ اسفند بود.
 ملت ایران، ملتی است که شاید بتوان رهبر و فرماند‌هانش 
را به شهادت رساند، شاید بتوان بر پیکرش زخم نشاند و 
زیرساخت‌هایش را آماج حمله قرار داد اما هرگز نمی‌توان 
اراده‌اش را در هم شکست. این ملت از دل آتش عبور می‌کند، 
قامت راست می‌کند، سینه ستبر می‌سازد و با همان دستانی 
که خاکستر را کنار می‌زند، معادله را از نو می‌نویسد؛ آنگونه که 

سرانجام، ترازوی تاریخ به سود او سنگینی کند.
همین ویژگی است که به فرهنگ ایرانی اجازه داده ‌بیش 
از 3هزار سال تداوم پیدا کند. تمدن‌های بسیاری آمده‌اند 
و رفته‌اند، اما این سرزمین به واسطه همین روحیه تاب‌آور 
و پادشکننده باقی مانده است. وقتی فرهنگ تشیع در این 
سرزمین ریشه دواند، این روحیه عمق و معنای بیشتری گرفت؛ 
فرهنگی که به انسان می‌آموزد حتی در سخت‌ترین میدان‌ها، 

کرامت خود را حفظ کند و در برابر دشواری‌ها بایستد.
همین روح معنوی است که باعث می‌شود خانواده‌های 
شهدای ما، ترجمان پادشکنندگی باشند؛ مانند مادر میکائیل 
میردورقی که مظلومیت فرزند مهربانش دنیا را لرزانده اما 
خودش چنان محکم ایستاده است که این غم سترگ را 
بر دوش می‌کشد و در حمایت از تیم ملی کشورش پیام 

می‌فرستد.
مسابقه بامداد سه‌شنبه، در شرایطی با این حجم از فشار روحی 
و روانی و کارشکنی، 2بار عقب افتادن و دوباره بازگشتن، تنها 
یک اتفاق ورزشی نبود؛ یک »استعاره« بود؛ استعاره‌ای از 

تاریخ این سرزمین.
آن لحظه که سرود ملی آغاز شد، چیزی فراتر از یک تشریفات 
پیش از مسابقه بود؛ لحظه‌ای بود که یک نام مشترک دوباره 
در سینه‌ها زنده شد؛ همان نامی که میلیون‌ها نفر با آن نفس 
می‌کشند و 11نفر در زمین، بار نمایندگی‌اش را بر دوش 

می‌گیرند.
دم شما گرم. این نتیجه مساوی، در شرایط کاملا نابرابر، برای 
همه ما بسیار ارزشمند بود. آنچه شما در این میدان نشان 
دادید، چیزی فراتر از فوتبال بود. شما به دنیا یادآوری کردید 
که هنوز همان ملت هستیم؛ ملتی که ممکن است زخمی 

شود، ممکن است زمین بخورد، اما هرگز در زمین نمی‌ماند.
شما نشان دادید ایرانی در هر میدان، همان ایرانی است؛ تفاوتی 
ندارد پشت لانچر، پشت میز مذاکره یا پا به توپ در زمین 
فوتبال؛ ابزارها عوض می‌شوند، اما روح یکی است. انتخاب این 
ملت، همیشه ایستادن است؛ ایستادنی شرافتمندانه، حتی 

وقتی توفان‌ها سهمگین هستند.

عزم چین برای کمک به بازسازی ایران 
سخنگوی وزارت امورخارجه چین از همراهی در بازسازی و ارسال محموله‌های جدید کمک‌های بشردوستانه به 
ایران در آینده‌ای نزدیک خبر داد. لین جیان همچنین تأکید کرد: چین در برقراری مجدد هرچه سریع‌تر صلح و 

آرامش در خاورمیانه نقش مثبت ایفا خواهد کرد./صداوسیما
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

برباد رفته
همه بلوف‌ها و ادعاهای ترامپ ‌در ابتدای جنگ که حالا ‌آنها را تمام و کمال ‌پس گرفته است

بابک نگاهداری، رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »جنگ علیه 

ایران به یک فاجعه استراتژیک تبدیل شد«؛ گزارش
این محوری‌ترین ارزیابی کارشناسان و 
رسانه‌های آمریکایی و بین‌المللی از یادداشت تفاهم تهران و 
واشنگتن است که روز جمعه نهایی خواهد شد؛ تحلیلی که 
نتیجه ارزیابی ادعاهای اولیه ترامپ و دستاوردهای او از جنگ 

40روزه است.
پس از اینکه آمریکا و رژیم‌صهیونیستی در 9اسفند 
1404حملات هوایی علیه ایران را آغاز کردند، رئیس‌جمهور 
آمریکا مجموعه اهدافی را مطرح کرد که ترسیم‌کننده 
چشم‌انداز مورد انتظار واشنگتن و تل‌آویو در جنگ علیه 
تهران بود؛ راهبردهایی که طیف متنوعی از اهداف را 
دربرمی‌گرفت. اکنون ‌ پس از تفاهم به‌دست‌آمده میان ایران 
و آمریکا، تحلیل‌گران بین‌المللی متفق‌القول، براین اعتقادند 
که کاخ‌سفید نه‌تنها به هیچ‌یک از اهداف اولیه و اعلامی 
خود در قبال جمهوری‌اسامی دست نیافته، بلکه مجبور به 

عقب‌نشینی و امتیازدهی به ایران شده‌است.

صنعت هسته‌ای ایران
  اهداف اعلامی اولیه ترامپ:
   تحقق »غنی‌سازی صفر« 

   عدم‌اجازه غنی‌سازی به ایران حتی برای اهداف غیرنظامی
   نابودسازی زیرساخت‌های هسته‌ای ایران

   از میان بردن کامل توانایی غنی‌سازی ایران
   خارج کردن اورانیوم غنی شده از ایران

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس یادداشت تفاهم اصل برنامه به رسمیت شناخته 

شده‌است.
  مذاکرات 60روزه بر محور »موضوع غنی‌سازی« متمرکز 

خواهد بود، نه »سرنوشت غنی‌سازی«
  محور مذاکرات آینده، رقیق‌سازی اورانیوم غنی شده در 

داخل کشور است، نه خروج آنها از کشور

  ترامپ در حاشیه اجلاس »جی7« از موضع قبلی خود 
عقب نشست و گفت: »اصلا تحویل گرفتن مواد غنی شده 

ایران نیز الزامی ندارد، زیرا این مواد ارزش خاصی ندارند«.
  رئیس‌جمهور آمریکا پس از نهایی شدن یادداشت تفاهم 
با ایران، 25خرداد در گفت‌وگو با »نیویورک تایمز«، از هدف 
اعلامی »غنی‌سازی‌ صفر« عقب نشست و گفت: »ایران به 
غنی‌سازی سطح پایین اورانیوم محدود خواهد شد؛ سطحی 

که هرگز نمی‌تواند برای اهداف نظامی استفاده شود«.
  به اذعان منابع غربی، ازجمله رویترز )26خردادماه 1405( 
جنگ تغییر قابل‌توجهی در توانایی هسته‌ای ایران ایجاد 

نکرده ‌است.
  ایران همچنان توان تولید رادیودارو، تولید برق هسته‌ای و 

غنی‌سازی اورانیوم را دارد.

تسلیم کردن ایران
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ:

   تکرار سناریوی ونزوئلا در ایران
   تسلیم شدن بی‌قید و شرط ایران

   تأکید تهران بر اینکه تسلیم آمریکا شده است
   امضای یک »توافق خوب« برای آمریکا با ایران با دربرگیری موشکی و...

   دستیابی به توافق »سریع« و »خوب« با ایران

 آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  پذیرش پیش شرط‌های ایران برای مذاکره و تفاهم با وجود تأکید بر 

تسلیم شدن ایران
  مجبور شدن آمریکا به تن‌دادن به یک توافق 2مرحله‌ای با ایران

  امتیازدهی به ایران برای پیشبرد سریع مذاکرات، برخلاف ادعاهای 
ترامپ

  پذیرش اصل »اقدام در برابر اقدام« برای به نتیجه رساندن توافق با ایران

نابود کردن توان نظامی ایران
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

   به قعر دریا فرستادن نیروی دریایی ایران
   نابود کردن نیروی هوایی

   نابود کردن بیش از 80درصد از توان پدافند هوایی ایران
   وارد آوردن ضربات حداکثری به توان موشکی ایران و 

نابودکردن 80درصد از قدرت ایران در این حوزه
   از بین بردن »کامل« توان نظامی ایران

   از میان بردن ارتش ایران
   کاهش چشمگیر توانایی نظامی متعارف ایران برای اعمال 

قدرت در منطقه
آنها باید مقداری موشک داشته باشند چون دیگران ‌ مقداری ‌ دارند.

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  اهداف ترامپ در نابود کردن توان نظامی ایران نه‌تنها محقق 
نشد بلکه ایران در طول جنگ ضربات سنگینی به اهداف 

آمریکایی وارد کرد؛ از جمله:
  1     انهدام حداقل 42فروند هواگرد، از جنگنده و آواکس گرفته 
تا بالگردهای آپاچی و انواع پهپادهای رزمی – شناسایی ازجمله 

پهپاد پیشرفته ‌ام.کیو.9
  2      وارد آمدن ضربات و خسارت‌‎های سنگین به 

حداقل15پایگاه‌ آمریکایی در منطقه
  3     برخی تخمین‌های بین‌المللی از وارد آمدن آسیب‌های 
4میلیارد دلاری به تجهیزات آمریکایی در جریان جنگ خبر 

داده‌اند.
  4     گزارش منابع آمریکایی نشان می‌دهد حداقل به بیش از 
۲۲۸ساختمان، آشیانه هواپیما، سامانه‌های راداری و تجهیزات 

نظامی آمریکا آسیب سنگین وارد شده ‌است.
  5     براساس گزارش‌های غربی، ایران در جریان جنگ 
حداقل14رادار راهبردی آمریکا در سطح منطقه را منهدم 

کرده‌است.
  6     آخرین ضربات وارد شده به اهداف آمریکایی در جریان 
تبادل آتش روزهای پایانی هم مهر تأیید دیگری بود بر ادعاهای 

ترامپ درباره نابود کردن توان نظامی ایران؛ از جمله:
  انهدام محل استقرار جنگنده‌های اف.35و اف.15و اف.16در 

پایگاه هوایی و مرکز کنترل الازرق اردن
  اصابت به 18هدف راهبردی در پایگاه‌های هوایی 
»علی‌السالم« و »احمدالجابر« کویت و همچنین پایگاه هوایی 

»شیخ عیسی« در بحرین
  انهدام رادار راهبردی »ای.آر۳۲۷« در بحرین

 برآورد وزیر دفاع آمریکا 
از هزینه جنگ )در یک دوره 60 روزه(

25
میلیارد دلار  

برآورد داخلی پنتاگون  50
میلیارد دلار  

آخرین برآورد ناتمام پنتاگون از هزینه 
مستقیم جنگ طی 73 روز 

29
میلیارد دلار  

هزینه ۱۲ روز نخست جنگ
)برآورد مرکز مطالعات راهبردی و بین‌المللی( 16.5

میلیارد دلار  

کمک به ارتش اسرائیل 2.9
میلیارد دلار  

عملیات نظامی 15.8
میلیارد دلار  

 خسارت تجهیزات 
و دارایی‌های نظامی

11.9
میلیارد دلار  

مهمات 41.2
میلیارد دلار  

 جنگ ایران برای آمریکا
چقدر تمام شد؟ 

  ۱۱.۳ میلیارد دلار؛ هزینه ۶ روز نخست جنگ
 )روزانه 1/88 میلیارد دلار(

71/8 میلیارد دلار
جامع‌ترین برآورد از هزینه ۶۰ روز نخست جنگ، شامل:

‌ عبور نفتکش‌های ایرانی و شکسته شدن محاصره
‌ تلویزیون »الجزیره«: نفتکش‌های ایرانی از محدوده محاصره در تنگه‌هرمز 
عبور کردند و ایران در حال استفاده از منافع اقتصادی حذف محاصره دریایی 

است.

‌ نقش تعیین‌کننده ایران در مدیریت تنگه هرمز پس از توافق
 خبرگزاری »رویترز«: توافق موقت ایران و آمریکا شامل تعهد ایران به 
بازکردن تنگه‌هرمز است و این نشان می‌دهد که حتی پس از توافق نیز ایران نقش 
تعیین‌کننده در وضعیت تنگه هرمز خواهد داشت و کنترل شرایط کشتیرانی 

همچنان به تصمیم تهران گره خورده است.

‌تداوم تأثیر تصمیمات ایران بر تجارت دریایی
 خبرگزاری »رادیو اروپای آزاد«: بازگشت کامل تجارت دریایی به وضعیت 
قبل از جنگ زمان‌بر خواهد بود و این نشان می‌دهد وضعیت تنگه هنوز تحت‌تأثیر 

ترتیبات و تصمیمات امنیتی جدید مرتبط با ایران قرار دارد.

‌ارزیابی کارشناسان از تداوم نفوذ نظامی ایران
 روزنامه عبری زبان »جروزالم پست«: بسیاری از کارشناسان نقش و حضور 

نظامی تهران در آبراه تنگه‌هرمز حتی پس از توافق را مؤثر می‌دانند.

‌اعتراف تحلیل‌گران اسرائیلی به برتری ژئوپلیتیکی ایران
 »امیر اورن«، روزنامه‌نگار، تحلیل‌گر و مفسر امور نظامی اسرائیل: 
تنگه‌هرمز با کنترل ایران همچون مثلث برمودا، دکترین امنیتی‌ اسرائیل را در 

خود بلعید.

‌ دشواری بازگشت کامل تردد نفتکش‌ها
 »پریانکا ساچدوا«، تحلیل‌گر ارشد بازار در مؤسسه فیلیپ نوا: مسیر 
بازگشت به شرایط عادی در تنگه‌هرمز همچنان ساده نیست و تردد فیزیکی 

نفتکش‌ها از تنگه‌هرمز هنوز به‌طور کامل احیا نشده است.

‌احتیاط بازار نفت در برابر تصمیمات تهران
 »هیرویوکی کیکوکاوا«، استراتژیست ارشد شرکت نیسان 
سکیوریتیز اینوستمنت: معامله‌گران با وجود انتظار برای بازگشایی 
تنگه‌هرمز، تا زمان روشن شدن جزئیات توافق از سوی ایران از فروش بیشتر 

نفت خودداری کرده‌اند.

‌ ارزیابی نهادهای اطلاعاتی آمریکا از قدرت راهبردی هرمز
 تلویزیون »سی‌ان‌ان«: براساس ارزیابی سازمان‌های اطلاعاتی آمریکا، ایران 
می‌تواند از این پس به‌طور مؤثر دسترسی به تنگه‌هرمز را به دلخواه خود ببندد، 
چون آمریکا کنترل عملی تنگه‌هرمز را به ایران واگذار کرده‌ و این تنگه سلاحی 

قدرتمندتر از هر سلاح هسته‌ای است.

کیسه پرپول تنگه هرمز در دست ایران

سریال سوانح هوایی آمریکا
از سقوط بلک‌هاوک تا بی-‌52 )سال‌های2021 تا 2026( 

با وجود توافق توقف جنگ،‌ گزارش‌ها حاکی از آن است که تنگه هرمز به‌عنوان یک ابزار 
استراتژیک و با منافع اقتصادی قابل توجه در کنترل ایران باقی خواهد ماند.

خوشحالی دمکرات‌ها از »تسلیم‌شدن« آمریکا در مقابل ایران
 سناتور مورفی  »توافق ترامپ تسلیم شدن در برابر ایران است 

اما خوب است که ما تسلیم می‌شویم.« 
  سناتور کریس کونز‌ ‌ بعد از اینکه گفت جنگ انتخابی ترامپ 
امنیت کمتری برای نیروهای مسلح و شهروندان آمریکایی به‌دنبال 
داشت و پرسش‌های زیادی باقی گذاشته است، اعلام کرد این 

توافق اوضاع را در »مسیر درست« قرار می‌دهد.
 سناتور جک رید، عضو ارشد دمکرات در کمیته نیروهای 
مسلح سنا باور دارد نهایتا آمریکا چیزی ‌که به‌دست آورد بسیار 
کمتر از برجام دوره اوباماست و ترامپ درواقع می‌خواست با این 

توافق در تولد 80سالگی‌اش به‌خود هدیه بدهد.
 ست مولتون، نماینده دمکرات ایالت ماساچوست و عضو 
کمیته نیروهای مسلح مجلس نمایندگان‌ توافق را »اساسا یک 
سند تسلیم« از سوی ترامپ در برابر رهبر جدید ایران توصیف 

کرد.
 حکیم جفریز، رهبر اقلیت دمکرات در مجلس نمایندگان هم 
با انتقاد از سیاست ترامپ در خروج از برجام و به راه انداختن یک 
جنگ بی‌ملاحظه و فاجعه‌بار، نتایج این سیاست را »قوی‌تر« شدن 

جمهوری اسلامی و »امنیت کمتر« آمریکا دانست.

چند روز پس از سقوط هواپیمای حامل چتربازان در ایالت میزوری آمریکا، 
نیروی هوایی آمریکا تأیید کرده که در پی سقوط یک بمب‌افکن بی-۵۲ 
در پایگاه هوایی ادواردز در ایالت کالیفرنیا، ۸ نفر جان باخته‌اند. در ادامه 

نگاهی داریم به شماری از سوانح هوایی آمریکا در 5سال گذشته: 

سقوط بالگرد Seahawk نیروی دریایی، سواحل سن‌دیگو، کالیفرنیا

 ۵ کشته

حادثه جنگنده اف-۳۵ هنگام 
فرود روی ناو هواپیمابر در 

دریای چین جنوبی

 ۷ زخمی

سا ل

۲۰۲۱سا ل

۲۰۲3

۲۰۲5سا ل

۲۰۲2سا ل

۲۰۲4سا ل

۲۰۲6سا ل

سقوط هواگرد
 V-22Osprey تفنگداران 

دریایی، کالیفرنیا

‌  ۵ کشته

برخورد 2 فروند بالگرد بلک‌هاوک 
در مأموریت آموزشی، کنتاکی

 ۹کشته

سقوط یک فروند بالگرد تهاجمی 
آپاچی، آلاسکا

۳ کشته و یک زخمی
سقوط بالگرد

 Super Stallion تفنگداران 
دریایی آمریکا، کالیفرنیا

۵ کشته
برخورد هواپیمای مسافربری 

با بالگرد نظامی بلک‌هاوک در 
نزدیکی فرودگاه ریگان، واشنگتن

 ۶۷کشته

سقوط هواپیمای جنگ 
  EA-18G Growler الکترونیک

نیروی دریایی، واشنگتن

 ۲ کشته

سقوط هواپیمای حامل چتربازان، 
ایالت میزوری، آمریکا

 ۱۲ کشته 

ساقط‌شدن جنگنده 
سوپر هورنت بر 

فراز دریای سرخ در 
 حادثه آتش خودی

)بدون تلفات( 

سقوط بمب‌افکن بی-۵۲ 
نیروی هوایی آمریکا، پایگاه 

هوایی ادواردز، کالیفرنیا‌

 ۸ کشته

سقوط یک فروند جنگنده 
سوپر‌هورنت از ناو هواپیمابر 
هری‌ترومن در دریای سرخ 

)بدون تلفات( 

از دست رفتن جنگنده 
سوپر‌هورنت ناو 

هری ترومن در دریای سرخ‌
)بدون تلفات( 



پخش سرود ملی ایران در برنامه ورزشی عراقی‌ها
اتفاق قابل احترام و عزتمندانه‌ای در تلویزیون عراق رخ داد که مورد توجه رسانه‌ها قرار گرفت. در یکی 
از برنامه‌های ورزشی تلویزیون عراق پخش سرود ملی ایران و ادای احترام نظامی‌به کشورمان توسط 

کارشناسان ورزشی عراق سوژه داغ رسانه‌ها شد.

دبیرکل حزب‌الله: اگر مقاومت نبود چیزی از لبنان باقی نمی‌ماند
دبیرکل حزب‌الله با اشاره به روندهای موجود در منطقه گفت: خطری که لبنان با آن مواجه است، خطری 
وجودی است و ما از زندگی، آینده، فرزندان و سرنوشت خود دفاع می‌کنیم و حق مشروع دفاع از خود را داریم. 
اگر مقاومت و مردم لبنان در برابر این پروژه نمی‌ایستادند، در سال‌های آینده چیزی از لبنان باقی نمی‌ماند./ المنار
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

بازتعریف مفهوم پیروزی و فتح
در گفتمان‌های سیاسی و اجتماعی، کلمه »پیروزی« غالبا 
بار معنایی قاطعانه‌ای دارد. افکار عمومی معمولا پیروزی را 
به‌معنای پایان قطعی یک مناقشه و نابودی کامل جبهه مقابل 

تفسیر می‌کنند. 
این نگاه صفر و صدی باعث می‌شود هرگونه دستاورد نسبی 
یا مرحله‌ای به‌عنوان شکست یا ناکامی تلقی شود.‌با درک 
این آسیب شناختی باید مفهوم پیروزی را بازتعریف کرد و در 
مسیر تحقق آرمان‌های بزرگ نباید انتظار داشت که همه‌‌چیز 
به‌صورت آنی و در یک لحظه دگرگون شود. این بازتعریف صرفا 
لفاظی زبانی نیست‌  بلکه ضرورت راهبردی برای حفظ روحیه 
و امید در جوامعی است که درگیر مبارزات طولانی‌مدت 
هستند. وقتی جامعه بداند که هر گام رو به جلو، حتی اگر 
کوچک باشد، بخشی از یک اقدام بزرگ‌تر برای دستیابی 
به فتح نهایی است، در برابر سختی‌ها و مقاومت‌های دشمن 

تاب‌آوری بیشتری از خود نشان می‌دهد.
‌الف: تثبیت گام‌به‌گام پیروزی‌ها در سیره نبوی

برای تبیین بهتر این مدل ذهنی، باید به سراغ مستندات 
تاریخی و سیره پیامبر اسام)ص( رفت. تاریخ صدر اسلام 
آزمایشگاهی بی‌نظیر برای درک سنت‌های الهی در پیروزی 

و شکست است.
ب: غزوه بدر: نخستین گام در تثبیت قدرت

جنگ بدر نخستین رویارویی نظامی تمام‌عیار مسلمانان با 
مشرکان مکه بود‌که مسلمانان با وجود تعداد کمتر پیروز 
شدند. اما پیامبر اکرم)ص( پس از این پیروزی، بلافاصله به 
سمت فتح کامل جزیره‌العرب حرکت نکرد‌  بلکه این پیروزی 
را پایه‌ای برای »تثبیت« قدرت سیاسی و نظامی در مدینه 
قرار داد. پیروزی بدر کالبد جامعه نوپای اسلامی را تقویت 

کرد، اما پایان کار نبود.
نبرد خیبر: غلبه بر تهدیدات داخلی و منطقه‌ای

پس از بدر و دیگر نبردها، فتح خیبر نقطه عطف دیگری بود 
که پایگاه‌های اقتصادی و نظامی یهودیان معاند را در هم 
شکست. با این حال، حتی پس از خیبر نیز‌ پیامبر اکرم)ص( 
بلافاصله مکه را فتح نکرد‌ بلکه پس از جنگ خیبر، حدود 
یک‌سال زمان برد تا شرایط برای فتح مکه فراهم شود. این 
تأخیر زمانی نه نشانه ضعف بود و نه نشانه شکست‌ بلکه 
نشان‌دهنده یک استراتژی مرحله‌ای و مبتنی بر حکمت بود.

ج: فتح مکه: قله‌ای پس از پیمودن دامنه
فتح مکه ثمره سال‌ها صبر، تثبیت گام‌به‌گام و مدیریت 

بحران بود. پیامبر گرامی اسلام)ص( با پیروزی‌های مرحله‌ای 
چنان هژمونی قدرتمندی ساخت که در نهایت‌  مکه بدون 
خونریزی فتح شد. این الگو برای مخاطب امروز روشن 
است: تأخیر در پیروزی‌های مقطعی یا عدم‌تحقق فوری 
هدف نهایی به‌معنای توقف مسیر پیشرفت به‌سوی هدف 

متعالی نیست.

پرهیز از نگاه صفر و صدی به موفقیت‌ها
یکی از کلیدی‌ترین محورها تفسیر نادرست از موفقیت‌های 
ناتمام است. در طول یک مبارزه طولانی، ممکن است در 
ابتدا برخی اهداف به‌صورت کامل محقق نشوند یا با موانعی 
روبه‌رو شوند. اگر جامعه یا نخبگان سیاسی دچار این خطای 
شناختی شوند که »همه‌‌چیز یا هیچ‌چیز«، به‌سرعت دچار 
افسردگی و ناامیدی خواهند شد. لذا نباید تصور کرد چون 
تمام اهداف فورا محقق نشده‌اند، پس جبهه حق شکست 

خورده است.
این نگاه تقلیل‌گرایانه دستاوردها را نادیده می‌گیرد و انرژی 
جامعه را به تحلیل می‌برد. مقاومت مسیری مستمر است که 
در آن دستاوردها انباشته و در نهایت منجر به تغییر موازنه 

قدرت می‌شود.

تقابل با هژمونی آمریکا
می‌دانیم که شرایط فعلی بسیار حساس و ملتهب است. 
رویارویی نظام اسامی با ایالات متحده آمریکا یکی از 
پردامنه‌ترین تقابل‌های اساسی، اقتصادی و نظامی در 
دوران فعلی است. لذا نباید تصور کرد که می‌توان جایگاه 
و هژمونی آمریکا را در یک لحظه و با یک اقدام آنی نابود 
کرد. آمریکا به‌عنوان یک قدرت جهانی دارای شبکه‌ای از 
منافع و ابزارهای قدرت است؛ بنابراین مقابله با آن نیازمند 
راهبردی بلندمدت و فرسایشی است.‌به جرأت و با صدای 
بلند باید گفت که تا همین‌جا در کارنامه ما دستاوردهای 
بزرگی در مهار قدرت آمریکا به ‌دست آمده است. اینکه 
دشمن نتوانسته اراده خود را به‌طور کامل تحمیل کند خود 
یک پیروزی بزرگ مرحله‌ای است که باید تثبیت شود و 

مبنای گام‌های بعدی قرار گیرد.

تنگه هرمز و تقابل‌های ژئوپلیتیک
دشمنان این مرز و بوم)آمریکا، رژیم صهیونیستی و 
هم‌پیمانان آنان( به تمرکز بر »تنگه هرمز« تأکید می‌کردند.‌ 

تنگه هرمز یکی از حیاتی‌ترین آبراه‌های جهان است که 
بخش عمده‌ای از انرژی جهان از آن عبور می‌کند. دشمنان 
سعی دارند با اعمال فشار، حضور نظامی و تهدیدات امنیتی 

در این منطقه حساس به اهداف خود دست یابند.
خوشبختانه با قاطعیت می‌توان اعلام کرد که جمهوری 
اسلامی ایران در »موضع قدرت« قرار دارد و حضور و فشار 
دشمن نباید به‌عنوان برتری مطلق آنها تلقی شود. قدرت 
بازدارندگی در تنگه هرمز و تسلط بر شرایط ژئوپلیتیک 
منطقه نشان‌دهنده دست برتر جبهه مقاومت است. این 
رویارویی بخشی از همان مسیر طولانی مبارزه است که در 

آن تسلیم و عقب‌نشینی جایی ندارد.
شکرگزاری: فرضیه دینی و شرط استمرار پیروزی

در بینش توحیدی، پیروزی‌ها تنها حاصل تدابیر انسانی و 
ابزارهای مادی نیستند‌ بلکه »نعمت‌های الهی« محسوب 
می‌شوند که نیازمند شکر و سپاسند. شکرگزاری در اینجا 
صرفا یک عمل زبانی نیست‌ بلکه به‌معنای شناخت نعمت، 
استفاده درست از آن در مسیر حق و پرهیز از کفران و 

غرور است.
یعنی اگر جامعه‌ای قدردان پیروزی‌ها و دستاوردهای خود 
نباشد و نعمت‌های الهی را نادیده بگیرد، خداوند نعمت‌ها و 
پیروزی‌های بعدی را از آنها سلب خواهد کرد. شکرگزاری 
در واقع موتور محرک برای افاضه فضل بیشتر الهی و 

تضمین‌کننده استمرار موفقیت‌ها در مراحل بعدی است.
با نگاه به مقوله پیروزی در کشاکش درگیری‌های حق و 
باطل و با نگاهی به تاریخ صدر اسلام و واقعیات ژئوپلیتیک 
امروز باید پیروزی را به چشم نردبانی دید که برای رسیدن 
به بام باید پله‌ها را یکی‌یکی و با صبر و طمأنینه طی کرد. در 
جهانی که قدرت‌های استکباری همچون آمریکا با همراهی 
هم‌پیمانانش با تمام توان به میدان آمده‌اند حفظ روحیه 
مقاومت مستلزم درک این نکته است که دستاوردها انباشته 
خواهند شد و هرچند تدریجی، در نهایت موازنه قدرت را 

تغییر خواهند داد.
در این مسیر، پرهیز از نگاه‌های آرمان‌گرایانه 
غیرواقع‌بینانه)صفر و صدی(، درک اهمیت راهبردی 
مناطق حیاتی همچون تنگه هرمز و در نهایت تکیه بر 
سنت‌های الهی و شکرگزاری بابت نعمت‌های به‌دست‌آمده 
ارکان اصلی دکترین مقاومت را تشکیل می‌دهند. این 
نگاه نویدبخش آینده‌ای است که فتح نهایی، ثمره صبر و 

استقامت امروز خواهد بود.

منطق پیروزی در کشاکش تاریخ
علی‌اصغر قائمی | عضو شورای شهر 

تهران | ‌‌مفهوم »پیروزی« و »فتح« یادداشت
در اندیشه دینی و سیاسی همواره با 
خوانش‌های متفاوتی روبه‌رو بوده است. بسیاری از 
افراد پیروزی را پدیده‌ای دفعی و لحظه‌ای 
می‌پندارند که در یک لحظه تمام اهداف محقق 

شود. با این حال، بررسی تحلیلی تاریخ صدر اسلام 
و تطبیق آن با شرایط پیچیده امروز نشان می‌دهد 
که پیروزی یک فرایند تدریجی، مرحله‌بندی‌شده 
و نیازمند صبر و تثبیت است. این نوشتار به بررسی 
مدل تدریجی پیروزی با نگاهی به غزوات پیامبر 
اکرم)ص( نظیر بدر، خیبر و فتح مکه می‌پردازد و 

سپس این منطق را به تقابل‌های ژئوپلیتیک معاصر، 
به‌ویژه رویارویی با هژمونی آمریکا و اهمیت 
راهبردی »تنگه هرمز« بسط می‌دهد. در نهایت، 
اصل »شکرگزاری« به‌عنوان یک فریضه دینی و 
شرط لازم برای استمرار پیروزی‌ها واکاوی 

می‌شود.

کنترل تنگه هرمز
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  در دست گرفتن تسلط راهبردی بر تنگه هرمز
   بی‌اثرسازی سیطره ایران بر تنگه هرمز

   بین‌المللی اعلام کردن آبراهه تنگه هرمز
  ائتلاف‌سازی‌ بین‌المللی برای بازگشایی تنگه هرمز

   گرفتن »سلاح تنگه‌هرمز« از دست ایران
   عبور و مرور از تنگه هرمز بدون هیچ هزینه‌ای

   اعمال محاصره دریایی برای وادار کردن ایران به 
بازگشایی تنگه‌هرمز

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  تثبیت »مدیریت ایرانی« بر تنگه هرمز در متن 

یادداشت تفاهم ایران و آمریکا
  تن دادن به آزادی عمل ایران در تنگه هرمز

  براساس تفاهم تهران و واشنگتن، ایران حق دریافت 
هزینه خدمات دریانوردی را از کشتی‌های عبوری 

خواهد داشت.
  دست کشیدن از ادعای بین‌المللی بودن تنگه هرمز 
با پذیرش حاکمیت ایران و عمان برای اداره تنگه‌هرمز 

در متن یادداشت تفاهم
  مخالفت بسیاری از کشورهای اروپایی و آمریکایی 
برای مشارکت با آمریکا در بازگشایی‌ تنگه هرمز 
 و افزایش اختاف آمریکا، ناتو و اتحادیه اروپا 

در این زمینه

تغییر رژیم
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  کمک به مردم ایران برای »آزادی«
   نابودی تمدن ایران بدون احیا شدن

   محو کردن ایران از نقشه جهان
   تغییر رهبری در ایران

   تعیین رهبر آینده برای ایران
   حل و فصل کردن موضوع ایران )جمهوری اسلامی( 

یک‌بار برای همیشه
   تسلیح و حمایت از گروهک‌های تجزیه‌طلب برای 

ورود به درگیری با ایران
   مطرح کردن رضا پهلوی به‌عنوان آلترناتیو »ایران 

آینده«

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس یادداشت تفاهم ایران و آمریکا، واشنگتن 
متعهد به احترام به حاکمیت و تمامیت ارضی 

جمهوری‌اسلامی ایران شده‌است.
  پذیرش این بند ازسوی کاخ‌سفید، به‌معنای تضعیف 
جریان‌های ضدایرانی و‌  اپوزیسیون خارج‌نشین است.

  درصورت دستیابی به توافق نهایی، آمریکا برای 
نخستین‌بار در48سال گذشته، براساس یک قطعنامه 
الزام‌آور شورای‌امنیت، متعهد به عدم‌دخالت در 

امورداخلی ایران و برنامه‌ریزی علیه آن خواهد شد.

  دونالد ترامپ در حاشیه اجلاس »جی.7« از هدف 
»تغییر رژیم« عقب نشست و گفت:»من به تغییر 
رژیم اعتقادی ندارم. این اتفاق باید خودش ]از درون[ 

بیفتد«.
  جی.دی ونس، معاون رئیس‌جمهور آمریکا نیز در 
روزهای اخیر طی گفت‌وگویی رسانه‌ای، تأکید کرد 
که هدف اقدامات ترامپ به قدرت رساندن رضا پهلوی 

نبوده ‌است.
  رسانه‌های بین‌المللی و آمریکایی نیز در روزهای 
اخیر بارها بر شکست ترامپ در تحقق راهبرد »تغییر 

رژیم« تأکید کرده‌اند.

راهبرد نابود‌سازی‌ اقتصاد ایران
‌ اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  فروپاشی اقتصاد ایران
  به صفر رساندن صادرات نفت ایران

  به مرحله انفجار رساندن ذخایر نفتی ایران
  نابودی زیرساخت‌های اقتصادی ایران، ازجمله پل‌ها و نیروگاه‌ها

  نابود کردن زیرساخت‌های انرژی و پترو شیمی ایران
  تلاش برای جایگزین‌سازی‌ محاصره اقتصادی با »گزینه نظامی«

 آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس مفاد یادداشت تفاهم، در توافق نهایی همه تحریم‌های آمریکا، 

شورای امنیت و سازمان ملل علیه ایران برداشته خواهد شد.
  در دوره ۶۰روزه اجرای تفاهم از طریق معافیت‌های تحریمی، فروش 
نفت و پتروشیمی، خدمات مالی و حمل‌ونقل دریایی ایران بدون محدودیت 

انجام خواهد شد.
  آمریکا متعهد شده طی ۶۰روز همه دارایی‌های بلوکه‌شده ایران را به‌گونه‌ای 
آزاد کند که امکان انتقال و استفاده از آنها بدون محدودیت وجود داشته باشد.

  براساس تفاهمنامه، آمریکا و شرکای منطقه‌ای آن باید برنامه‌ای برای 
سرمایه‌گذاری گسترده و بازسازی اقتصادی ایران ارائه کنند.

  منوط شدن آغاز فاز دوم )مذاکرات برای توافق دائمی( به اجرای دقیق 
بندهای اقتصادی و نظامی یعنی رفع محاصره، آزادی پول‌های بلوکه شده و 

معافیت‌های نفتی ایران
باید پول ایران را پس بدهیم؛ واقعا کسی دیگر روی دلار 

سرمایه‌گذاری‌نمی‌کند.

تضعیف برنامه موشکی ایران
 اهداف اعلامی اولیه ترامپ: 

  تعیین برنامه موشکی ایران به‌عنوان بخشی از مذاکرات
  نابود کردن 80درصد از توان موشکی ایران

  از میان بردن زیرساخت‌های تولید موشک و پهپاد در ایران

  آنچه در عمل اتفاق افتاد:
  براساس مفاد یادداشت تفاهم، برنامه دفاعی )موشکی و پهپادی(ایران‌ 

کاملا از دستورکار هر نوع مذاکره‌ای خارج شده‌است.
  با وجود ادعاهای ترامپ درباره نابودسازی حداکثری برنامه موشکی 
ایران، رسانه‌های آمریکایی در هفته‌های اخیر به کرات از احیای برنامه 

موشکی و پهپادی ایران خبر داده‌اند.
  در روزهای اخیر رسانه‌های بین‌المللی، ازجمله رویترز )گزارش 
26خرداد(، تأکید کرده‌اند که قدرت راهبردی ایران در بسته نگه داشتن 

تنگه هرمز تا روز آخر، نشانه پابرجا ماندن قدرت موشکی ایران است.

تفاهم جمعه؛ ابتدای راه
در آستانه روز جمعه، ۲۸خرداد‌۱۴۰۵تمامی نگاه‌ها به سوئیس 
دوخته شده است؛ جایی که قرار است یادداشت‌تفاهم پایان 
جنگ تحمیلی بین ایران و ایالات متحده به امضای نهایی 
برسد. این رویداد، نقطه عطفی در مناقشات چندماهه اخیر 
محسوب می‌شود که با حملات نظامی به ایران آغاز شد و 

اکنون با زبان دیپلماسی به‌دنبال التیام زخم‌های آن است.

۱۴بند صلح؛ از تنگه هرمز تا آزادسازی ۲۴میلیارد دلار
متن این یادداشت تفاهم که پس از ماه‌ها مذاکره غیرمستقیم 
با میانجیگری پاکستان و قطر نهایی شده، شامل ۱۴بند 
اساسی است که از آن به‌عنوان چارچوبی برای صلح یاد 
می‌شود. براساس این سند، دوطرف متعهد به خاتمه فوری 
عملیات نظامی در همه جبهه‌ها، احترام به حاکمیت ملی و 
تمامیت ارضی یکدیگر و پرهیز از مداخله در امور داخلی 
شده‌اند. همچنین ایالات متحده متعهد شده است که 
ضمن رفع محاصره دریایی، نیروهای نظامی خود را از محیط 
پیرامونی ایران خارج و از اعمال تحریم‌های جدید علیه تهران 
خودداری کند. در مقابل، جمهوری اسلامی ایران با پذیرش 
بازگشایی تنگه هرمز و اتخاذ تدابیر لازم برای تردد ایمن با 
همکاری عمان، گامی مهم در جهت ثبات منطقه برداشته 
است. با این حال، تحلیل‌ها حاکی از آن است که بازگشت 
به وضعیت قبل از جنگ در این آبراه استراتژیک، فرایندی 
زمان‌بر خواهد بود و تا احراز ایمنی کامل، ترددها با احتیاط 
انجام خواهد شد. یکی از محورهای کلیدی این توافق، تعهد 
ایران به عدم‌تولید یا خرید تسلیحات اتمی در چارچوب 
پیمان منع گسترش سلاح‌های هسته‌ای )NPT( است. در 
طرف مقابل، آمریکا متعهد به رفع همه تحریم‌های یکجانبه و 
نیز تحریم‌های مرتبط با قطعنامه‌های شورای امنیت و شورای 
حکام شده است. این امر شامل لغو موانع بر سر راه فروش نفت 
و آزادسازی وجوه مسدودشده ایران، ازجمله ۲۴میلیارد دلار 

دارایی بلوکه‌شده، می‌شود.

رفع تحریم‌ها و برنامه هسته‌ای در انتظار راستی‌آزمایی
یک نکته کلیدی، آغاز مذاکرات فوری درباره 2موضوع 
محوری رفع تحریم‌ها و برنامه هسته‌ای بلافاصله پس از 
امضای این تفاهم است که در یک بازه ۶۰روزه دنبال خواهد 
شد. همچنین مقرر شده است تا صندوق سرمایه‌گذاری 
برای بازسازی خسارات ناشی از جنگ ایجاد شود و توافق 
نهایی با قطعنامه‌ای الزام‌آور در شورای امنیت سازمان ملل 

به تأیید برسد.

راستی‌آزمایی عزم آمریکا 
درحالی‌که برخی منابع از پیش‌امضای الکترونیکی این سند 
توسط مقامات 2کشور خبر داده‌اند، مراسم رسمی امضای آن 
روز جمعه در سوئیس برگزار خواهد شد. این رویداد اگرچه با 
خوش‌بینی نسبی همراه است، اما با توجه به تاریخچه نقض 
توافقات گذشته، چشم‌ها به راستی‌آزمایی و پایبندی عملی 

طرفین به مفاد این یادداشت تفاهم دوخته شده است.

نقد خبر

هوش مصنوعی قاتل

پنتاگون رسما اعلام کرده که در عملیات »خشم حماسی« 
طی ۹۶ساعت، بیش از ۲هزار هدف با کمک هوش‌مصنوعی 
»گروک« متعلق به شرکت xAI ایلان ماسک و سامانه 
»ماون« شناسایی‌شدند و هدف حمله قرار گرفتند. این 
اعتراف، پرده از ورود رسمی هوش مصنوعی به قلب 

تصمیم‌گیری‌های جنگی آمریکا برداشت.
فهرست کاربردهای اعلام‌شده هوش مصنوعی در این جنگ 

قابل توجه است:
 شناسایی و اولویت‌بندی بیش از ۲هزار هدف نظامی در 

۹۶ساعت
 تحلیل همزمان تصاویر ماهواره‌ای، پهپادی و داده‌های 

اطلاعاتی برای کشف اهداف
 ادغام داده‌های دریافتی از حسگرها، شنودها و منابع 

اطلاعاتی مختلف در یک سامانه تصمیم‌یار واحد
 انتخاب و پیشنهاد نوع تسلیحات مناسب برای هر هدف

 مدیریت چرخه »کشف تا حمله« و کاهش زمان 
تصمیم‌گیری از ساعت‌ها به چند دقیقه

 پشتیبانی از عملیات‌های فوق‌محرمانه و مأموریت‌های 
حیاتی امنیت ملی آمریکا

 استفاده در سامانه‌های مدیریت میدان نبرد، تحلیل 
اطلاعات طبقه‌بندی‌شده و عملیات رزمی

این اتفاق نشان می‌دهد جنگ‌های آینده بیش از آنکه به 
اتاق‌های فرماندهی سنتی وابسته باشند، به الگوریتم‌ها و 

مراکز داده گره خواهند خورد.

 3.8میلیون بشکه نفت ایران
از محاصره عبور کرد

یکشنبه شب، ترامپ لغو محاصره دریایی ایران ‌ را روز جمعه 
‌اعلام کرد و گفت: این محاصره پس از امضای تفاهمنامه به‌طور 

رسمی برداشته خواهد شد، اما میدان، روایتی دیگر رقم زد.
صبح دوشنبه، نخستین نفتکش‌های ایرانی از خط محاصره 

آمریکا عبور کردند.
براساس پایش سامانه ردیابی کشتی‌ها که با تصاویر 
 ماهواره‌ای تأیید شده، شرکت ردیابی دریایی
 TankerTrackers گزارش داد که حدود ۳.۸میلیون بشکه 
نفت خام ایران از محاصره نیروی دریایی آمریکا عبور کرده است.
این نخستین صادرات نفت خام ایران پس از 2ماه محاصره 

کامل دریایی به شمار می‌رود.
جزئیات نفتکش‌های عبوری:

 دیونا )DIONA( و هیرو ۲ )HERO 2(، 2ابرنفتکش 
متعلق به شرکت ملی نفتکش ایران، با موفقیت از محدوده 

محاصره خارج شده‌اند.
 این 2کشتی در مجموع ۳.۸میلیون بشکه نفت خام ایران 

را حمل می‌کردند.
 نفتکش »استریم« )STREAM( نیز که 7 هفته در منطقه 
اقتصادی انحصاری پاکستان منتظر مانده بود، اکنون در 

مسیر ورود به آب‌های ایران قرار دارد.
گزارش‌ها همچنین حاکی از عبور حداقل 3نفتکش نفتی و 

2کشتی باری حامل کالاهای اساسی از محاصره است.‌

 وقتی دیپلماسی ایرانی
پشتیبان مقاومت لبنانی شد

محمدحسین امیدی، کارشناس مسائل لبنان در 
گفت‌وگو با تلویزیون اینترنتی همشهری:

  بعد از آنکه ایران مجددا در تفاهمنامه خود با آمریکایی‌ها 
مسئله لبنان را پیش کشید‌ و هشدار داد که ایران 
دست‌برماشه در قبال اقدامات اسرائیلی‌هاست واکنش‌ها به 

این اتفاق در خود لبنان جالب بود.
  جناح‌های ضدمقاومت در لبنان که شامل برخی سران 
سیاسی، سران احزاب، فعالان رسانه‌ای و نمایندگان مجلس 
هستند، به‌شدت از این رویکرد ایران خشمگین و البته 

ناراحت شدند.
 آنان از عربستان و برخی کشورها در قبال بازسازی جنوب 
تشکر کرده‌اند، اما از ایران بابت این شرط‌گذاری جدی نه 

تشکر کردند و نه حتی خوشحال هستند.
  آنان امید داشتند که حزب‌الله خلع ساح شود؛ اما 
ایستادگی مقاومت لبنان و اقدامات ایران این امید را از 

جناح‌های ضدمقاومت در لبنان گرفت.
  به تعبیر ولید جنبلاط، بنیانگذار حزب سوسیالیست 
ترقی‌خواه و از رهبران دروزی لبنان، این گروه‌های 
ضدحزب‌الله از اسرائیلی‌ها هم صهیونیست‌تر هستند. آنان 
حتی قصد داشتند کل شیعیان لبنان را به عراق و خارج از 

کشور کوچ دهند.
  همچنین گفتنی است که در قبال این تفاهمنامه ترامپ 
چندین بار در قبال ادامه حمله به لبنان به اسرائیلی‌ها هشدار 

داده است.
  این بار کل اراضی لبنان جزو خطوط قرمز تفاهمنامه است 
و از این باب اگر اسرائیل به حملات خود ادامه دهد در اصل 

آنان با خواسته ترامپ به مخالفت  برخاسته‌اند.‌

 قالیباف: باید مردم را از 
زیر فشار اقتصادی خارج کنیم

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای 
اسامی و نماینده ویژه ایران در امور چین 
در »نشست همفکری نماینده ویژه در امور 
چین با اتاق بازرگانی ایران« که با حضور جمعی 
از نمایندگان تشکل‌ها، اعضای کمیسیون 
اقتصادی اتاق بازرگانی و مدیران ارشد 
اقتصادی کشور برگزار شد، نکاتی گفت که در 

ادامه از نظر می‌گذرانید:
  این درک را پیدا کنیم که این مردم هستند 
که اقتصاد، فرهنگ، سیاست و همه عرصه‌های 
کشور را پیش می‌برند. مسئولان در بهترین 
حالت می‌توانند تسهیلگری کنند، البته به 
شرط آنکه مانعی در مسیر حرکت مردم ایجاد 

نکنند.
 مردم ایران محور اصلی پیشرفت کشور و 
مردم ایران سرمایه‌ای ارزشمند و بی‌بدیل‌ 

هستند.
 وقتی به سابقه روابط اقتصادی و همکاری‌های 
مشترک با چین نگاه می‌کنیم، می‌بینیم در 
بسیاری از حوزه‌ها نتوانسته‌ایم به نتایج 

مطلوب دست پیدا کنیم.
  در این مسیر نیازمند ایجاد یک نظام مالی 
و طراحی و اجرای سازوکارهای عمیق، دقیق 
و گسترده در حوزه لجستیک، حمل‌ونقل، 

فناوری و زیرساخت هستیم.
  باید بتوانیم در یک اکوسیستم مشترک، از 
آموزش گرفته تا بازار و زنجیره‌های تأمین، با 

شرکای خود به‌ویژه چین، پیوند برقرار کنیم.
  چین باید باور کند و باور خواهد کرد که ما 
فقط یک مشتری یا همتای تجاری نیستیم، 

بلکه یک شریک به تمام معنا هستیم.
 در هر بلوکی که در آینده شکل بگیرد، 2 
کشور ایران و چین در آن حضور قطعی خواهند 

داشت و محور این بلوک‌بندی‌ها خواهند بود.
 اولویت اصلی ما با چین در بخش اقتصادی 
است؛ هرچند در سایر حوزه‌ها نیز فعال 

هستیم.
 من امروز به اینجا آمدم تا بگویم همه ما باید 
سنگری را که در اختیار رزمندگان میدان بود، 
تحویل بگیریم و بایستیم و مردم را از زیر 
فشارهای اقتصادی خارج 
کنیم و کشور را با قدرت 

بسازیم.
 در مسیر توسعه، 
پیشرفت کشور و 
آبادانی ایران عزیز نیز 
با تکیه بر ظرفیت‌های 
موجود به موفقیت 

خواهیم رسید.



اخبار کوتاه

اعتراف به استفاده از گراک در بمباران ایران
یک مقام ارشد پنتاگون از استفاده ارتش آمریکا از چت‌بات 
گراک در جنگ با ایران خبر داد. به‌گفته این مقام ارشد نظامی، 
در عملیات‌های مداوم، استفاده از هوش مصنوعی گراک که 
متعلق به ایلان ماسک است تأیید شده و از آن برای شلیک 
بیش از 2هزار تسلیحات به 2هزار هدف دوردست و مجزا در 
۹۶ ساعت استفاده شده است. گراک جزو 4مدلی به‌حساب 
می‌آید که هم‌اکنون می‌توانند از کاربردهای امنیت ملی 
پشتیبانی کنند. این نخستین اعتراف رسمی یک مقام نظامی 

آمریکایی به استفاده از گراک در بمباران ایران است.

آماده برای برگزاری اینوتکس2026
سجاد رجبی، دبیر پانزدهمین نمایشگاه بین‌المللی نوآوری 
و فناوری )اینوتکس2026( با تأکید بر تداوم فرآیند ثبت‌نام 
مشارکت‌کنندگان، اعلام کرد که این رویداد با رویکردی 
تازه و تمرکز بر حمایت از بدنه استارت‌آپی کشور، از ۱۱تا 
۱۴شهریور۱۴۰۵ میزبان اهالی زیست‌بوم نوآوری و فناوری 
خواهد بود. او با دعوت از استارت‌آپ‌ها و شرکت‌های 
دانش‌بنیان برای حضور در این گردهمایی بزرگ گفت: »با 
توجه به تقویم جدید برگزاری، فرآیند ثبت‌نام برای حضور 
در بخش‌های نمایشگاهی و رویدادهای جانبی کماکان 

ادامه دارد.«

اسنپ‌چت از عینک هوشمند خود رونمایی کرد
اسنپ‌چت از عینک هوشمند واقعیت افزوده خود رونمایی 
کرد. این رونمایی پس از مدت‌ها انتظار با قیمت تقریبا 
زیاد 2195دلار انجام شد. این عینک به نام»Specs« با 
پیش‌پرداخت 200دلار از پاییز در آمریکا، انگلیس و فرانسه 
قابل سفارش است. نکته جالب این است که قیمت این 
عینک در مقایسه با عینک‌های مشابه‌خود از برندهای ری‌بن 
و متا گران‌تر است؛ اما همچنان از عینک ویژن‌پرو شرکت 
اپل که 3500دلار قیمت دارد ارزان‌تر است. اسنپ بیش از 

یک دهه روی ساخت این عینک تمرکز داشته است.

کوتاه‌تر از گزارش

تحقق تحول دیجیتال با تغییر فرآیندها 
محمدحافظ حکمی، معاون وزیر ارتباطات: هوشمندسازی صرفا به استفاده از ابزارهای دیجیتال محدود 
نمی‌شود. تحول واقعی در زندگی مردم زمانی محقق می‌شود که اراده لازم برای اصلاح فرآیندهای سنتی، 

افزایش شفافیت و واگذاری تصمیمات سلیقه‌ای به سامانه‌های هوشمند وجود داشته باشد.

توسعه منظومه‌های ماهواره‌ای کشور
ستار هاشمی، وزیر ارتباطات: کاربردی‌سازی فناوری‌های فضایی و توسعه منظومه‌های ماهواره‌ای، به‌ویژه 
در حوزه ماهواره‌های مخابراتی از اولویت‌های کشور است. برنامه‌ریزی‌های لازم برای قرار گرفتن ماهواره 
»پارس۲« در مدار در حال انجام است و منظومه شهید سلیمانی نیز تا پایان سال برای پرتاب آماده خواهد شد.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مجید اصغری

دشمن آمریکایی-صهیونی در حملات ددمنشانه به ایران 
اسلامی، مراکز علمی و دانشگاهی را در زمره اهداف خود قرار 
داد تا نشان دهد با توسعه دانش و فناوری در کشورمان مخالف 
است. یکی از مراکزی که مورد اصابت دشمن قرار گرفت، 
پژوهشگاه فضایی ایران بود که بر اثر این حمله بخش‌هایی 
از زیرساخت‌ها و آزمایشگاه‌های آن دچار خسارت شد. اما 
این موضوع روند طراحی، توسعه و پرتاب ماهواره‌ها ازجمله 
برنامه‌های مرتبط با ماهواره‌های مخابراتی »ناهید« را متوقف 
نکرد و فعالیت‌های فضایی کشور با بازسازی زیرساخت‌ها 
و ادامه کار تیم‌های تخصصی بدون کوچک‌ترین وقفه‌ای 

ادامه یافت.
نادر مکاری، سرپرست پژوهشگاه فضایی ایران گفت: تمام 
مراحل توسعه ماهواره‌ها در این پژوهشگاه انجام می‌شود و 
محصولات و خدمات آن در اختیار دستگاه‌ها و صنایع مختلف 
کشور قرار می‌گیرد. پس از حمله صورت‌گرفته، در کوتاه‌ترین 
زمان بازآرایی فعالیت‌ها انجام شد و درحال حاضر استقرار مجدد 
آزمایشگاه‌ها در دستور کار قرار دارد تا روند توسعه ماهواره‌های 
بومی و ارائه خدمات فضاپایه به دستگاه‌های اجرایی و عموم 

مردم همانند گذشته ادامه یابد.
او با اشاره به کاربردهای گسترده مخابرات فضایی ادامه داد: 
ارتباطات ماهواره‌ای در بسیاری از حوزه‌ها ازجمله امداد و 
نجات، خدمات هلال احمر، ارتباط با شناورها و کشتی‌های 
مستقر در دریاها و همچنین برقراری ارتباط در مناطق 
صعب‌العبور و روستاهایی که امکان استفاده از فیبر نوری یا 

لینک‌های رادیویی وجود ندارد، کاربردهای فراوانی دارد.
سرپرست پژوهشگاه فضایی ایران افزود: ماهواره »ناهید۳« 
هم‌اکنون در مرحله طراحی قرار دارد و پیش‌بینی می‌شود در 
مدار ژئو )زمین‌آهنگ( قرار گیرد که این موضوع گام مهمی در 

توسعه زیرساخت‌های ارتباطی فضایی کشور به‌شمار می‌رود.

زندگی آنلاین فقط با رضایت والدینبازآرایی فعالیت‌ها در پژوهشگاه فضایی
انگلیس با تصویب قانونی، دسترسی کودکان و نوجوانان به شبکه‌های اجتماعی را محدود کرد
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اخیر، دسترسی کودکان و نوجوانان به شبکه‌های گزارش
اجتماعی به یکی از مهم‌ترین موضوعات 
سیاستگذاری دیجیتال در جهان تبدیل شده است. نگرانی‌هایی 
مانند اعتیاد به صفحه‌نمایش، آسیب‌های روانی، مواجهه با 

محتوای نامناسب، آزار آنلاین، سوءاستفاده از داده‌های شخصی 
و اثر الگوریتم‌ها بر رفتار کودکان باعث شده بسیاری از دولت‌ها 
به‌دنبال وضع قوانین سختگیرانه‌تر باشند. اکنون انگلیس هم با 
تصویب قوانینی به جمع کشورهایی پیوسته است که 
محدودیت‌های اجرایی مشخصی برای سن کاربران تعیین 

کرده‌اند. همچنین موج تازه‌ای از قانونگذاری در کشورهایی مانند 
نروژ، لهستان، اسپانیا، دانمارک و سوئد هم درحال شکل‌گیری 
است. این گزارش، نمونه‌های شاخص کشورهایی را مرور می‌کند 
که تاکنون دسترسی کودکان و نوجوانان به شبکه‌های اجتماعی 

را ممنوع، محدود یا مشروط کرده‌اند.

استرالیا
سن مشمول: زیر ۱۶ سال

نوع محدودیت: پلتفرم‌های مشمول 
باید مانع ایجاد یا نگهداری حساب 

برای افراد زیر ۱۶سال شوند.
تاریخ اجرا: از ۱۰ دسامبر ۲۰۲۵

وضعیت: اجرا شده / لازم‌الاجرا
توضیح: یکی از سختگیرانه‌ترین 
قوانین جهان را اجرا کرده و شبکه‌های 
اجتماعی موظف‌اند اقدامات منطقی 
برای جلوگیری از دسترسی کاربران 

زیر ۱۶ سال انجام دهند.

+16+16
فرانسه

سن مشمول: زیر ۱۵سال
نوع محدودیت: استفاده با رضایت 

والدین
تاریخ قانون: ۷ ژوئیه ۲۰۲۳

وضعیت: قانون تصویب، اما اجرا 
نشده است.

توضیح: فرانسه قانونی تصویب 
کرده که پلتفرم‌ها باید ثبت‌نام 
کودکان زیر ۱۵ سال را بدون اجازه 
والدین رد کنند و برای حساب‌های 
موجود نیز رضایت والدین را بگیرند.

+15+15
آلمان

سن مشمول: زیر ۱۶سال
نوع محدودیت: استفاده با رضایت 

والدین
تاریخ اجرا: از ۲۵ مه ۲۰۱۸

وضعیت: اجراشده در قالب مقررات 
عمومی حفاظت از داده‌ها

توضیح: در کشورآلمان کودکان 
زیر ۱۶سال برای استفاده از خدمات 
آنلاین مبتنی بر پردازش داده‌ها، در 
مجموع نیاز به اخذ رضایت والدین 

دارند.

+16+16

ایتالیا
سن مشمول: زیر ۱۴سال

نوع محدودیت: استفاده از خدمات 
آنلاین با رضایت والدین

تاریخ اجرا: از ۱۹ سپتامبر ۲۰۱۸
وضعیت: اجرا شده در قالب تطبیق 
قوانین ایتالیا با مقررات عمومی 

حفاظت از داده‌ها
توضیح: کودکان زیر ۱4سال برای 
استفاده از خدمات آنلاین مبتنی 
بر پردازش داده، نیاز به رضایت 

والدین دارند.

+14+14
چین

سن مشمول: زیر 18سال
نوع محدودیت: حالت کودک/
نوجوان، ‌زمان ومحتوا، کنترل والدین 

و محدودیت استفاده شبانه
تاریخ‌ اجرا: یکم ژوئن ۲۰۲۱

وضعیت: اجراشده در چارچوب 
قانونی و پلتفرمی فعال

توضیح: به‌جای ممنوعیت ساده سنی، 
یک مدل چندلایه دارد: محدودیت 
زمان، فیلتر محتوا، کنترل والدین و 

حالت نوجوان در اپلیکیشن‌ها

+18+18
بریتانیا

سن مشمول: زیر 16سال
نوع محدودیت: قانون ایمنی 
آنلاین، ارزیابی ریسک، احراز سن، 

محدودیت محتوای آسیب‌زا
تاریخ قانون: 17ژوئن۲۰۲۳

وضعیت: اجرا در حوزه ایمنی آنلاین
توضیح: بریتانیا قانون ایمنی آنلاین 
دارد و پلتفرم‌ها باید از کودکان در 
برابر محتوای مضر محافظت کنند، 
اما ممنوعیت کامل شبکه‌های 

اجتماعی هنوز اجرا نشده است.

+16+16

سدی برابر کنترل اجاره بها
اگر روزانه قیمت آگهی‌های بازار اجاره را رصد کنید، صعود روزافزون آن مشهود است

اینفوگرافیک

بازگشت نفت ایران به بازارهای جهانی
به‌دنبال نهایی شدن تفاهم ایران و آمریکا بازار جهانی نفت طی 
روزهای اخیر شاهد یکی از شدیدترین افت‌های قیمتی خود در 
ماه‌های گذشته بوده است. قیمت سبد نفتی اوپک با کاهش بیش 
از ۴ درصدی به حدود ۸۸ دلار در هر بشکه رسید و همزمان نفت 
برنت به کانال ۷۰ دلاری بازگشت. تازه‌ترین خبر‌ها همچنین 
از بازگشت نفت ایران به بازار‌های جهانی و افزایش صادرات 
به هند حکایت دارد.‌به گزارش همشهری، نفت سبک ایران در 
بازار شمال غرب اروپا با قیمت ۸۰.۹۵ دلار، در بازار مدیترانه 
‌۸۰.۳۰دلار و در منطقه سیدی‌کریر ۸۲.۲۰ دلار معامله شده 
است. همچنین نفت سنگین ایران نیز در محدوده ۷۸ تا ۸۰دلار 

در هر بشکه قرار گرفته است.
چرا قیمت نفت کاهش یافت؟

عامل اصلی افت قیمت‌ها افزایش خوش‌بینی بازار نسبت به 
کاهش تنش‌های ژئوپلیتیکی در خاورمیانه و احتمال بازگشت 
کامل نفت ایران به بازارهای جهانی عنوان می‌شود. معامله‌گران 
بین‌المللی معتقدند هرگونه افزایش عرضه نفت از سوی ایران 
می‌تواند بخشی از کمبودهای بازار را جبران و فشار نزولی بر 

قیمت‌ها وارد کند.
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علیرضا صالح ، عضو هیأت‌عامل صندوق توسعه ملی در مورد وصول طلب‌های صندوق 
توسعه ملی، گفت: این طلب‌ها 2قسمت دارد، یک بخش طلب از دولت است که حدود 
۱۰۰میلیارد دلار برآورد می‌شود، یک بخش هم طلب از شرکت‌های غیردولتی است. هنوز 
واگذاری میادین مشترک به صندوق توسعه ملی نهایی نشده تا سرمایه‌گذاری شروع شود.

داده‌های تازه دفتر آمار ملی بریتانیا نشان می‌دهد نرخ تورم سالانه این کشور در ‌ماه می 
‌بدون تغییر نسبت به ‌ماه قبل در سطح ۲.۸درصد باقی مانده است. اقتصاددانان انتظار 
داشتند تورم به ۳درصد افزایش یابد. همچنین تورم ماهانه به 2دهم درصد رسید که کمتر 

از پیش‌بینی 4دهم درصدی بازار و پایین‌تر از رشد 7دهم درصدی ‌ماه آوریل بود.

100
میلیارد دلار

2.8
درصد

گشتی در اقتصاد ایران

ساختار سود بانکی تغییر می‌کند
معاون سیاستگذاری پولی بانک مرکزی از آغاز 
بازنگری در ساختار نرخ سود بانکی خبر داد و 
تأکید کرد حمایت از تولید و رشد اقتصادی نباید 
به افزایش بی‌ضابطه نقدینگی و تورم منجر شود. وحید ماجد با 
اشاره به آغاز بازبینی ساختار نرخ سود بانکی گفت: این فرآیند 
به‌معنای افزایش یکباره و عمومی نرخ‌های سود نیست بلکه هدف 
اصلاح سازوکار فعلی تجهیز منابع در شبکه بانکی است. او اظهار 
کرد: بانک مرکزی به هیچ عنوان با رویکرد سرکوب نرخ سود 
همراه نیست و سپرده‌های جاری، کوتاه‌مدت و بلندمدت معنا و 
تفاوت خود را از دست داده‌اند. کسی که منابع خود را بلندمدت 

در اختیار بانک قرار می‌دهد باید بازدهی بیشتری دریافت کند.

تضمین اصل و سود صندوق ارزی
مدیر تامین مالی ارزی مرکز مبادله ارز و طلای 
ایران با تشریح سازوکار صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری ارزی، گفت: این صندوق‌ها با 
همکاری بانک مرکزی و سازمان بورس راه‌اندازی می‌شوند و 
سرمایه‌گذاران می‌توانند منابع ارزی خود را در آنها سرمایه‌گذاری 
کنند؛ به‌گونه‌ای که اصل سرمایه و سود حاصل از آن به همان ارز 
و با همان کیفیت اولیه به سرمایه‌گذار بازپرداخت ‌شود. محمد 
قزلباش افزود: امکان سرمایه‌گذاری هم از طریق اسکناس ارز و 
هم از طریق حواله ارزی وجود دارد. سرمایه‌گذاران برای واریز 

اسکناس باید به شعب بانک عامل مراجعه کنند.

شرط افزایش مبلغ کالابرگ
سخنگوی دولت گفت: طبق وعده‌ای که دولت 
داده و دستور رئیس‌جمهور برای پیداکردن منابع 
پایدار برای افزایش رقم کالابرگ، تلاش می‌کنیم 
به محض حاصل‌شدن این موضوع، افزایش اعتبار کالابرگ برای 

دهک‌های هدف اعمال شود.
فاطمه مهاجرانی، در پاسخ به این پرسش که آیا این افزایش برای 
6دهک درآمدی طی 2هفته آینده اجرایی خواهد شد و منابع 
مالی آن از چه محلی تأمین می‌شود، اظهار داشت: در حال حاضر 
اطلاعی از ‌ منابع تأمین اعتبار ندارم  و پس از بررسی، جزئیات 

دقیق‌تر اعلام خواهد شد.

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

خلق قیمت با تورم انتظاری
در بازار اجاره مسکن تهران و کلانشهرها، دیگر قیمت 
نتیجه یک محاسبه دقیق یا کارشناسی مشخص 
نیست. آنچه امروز در آگهی‌های اجاره دیده می‌شود، 
بیشتر به یک رفتار جمعی شباهت دارد؛ رفتاری که 
در آن هر موجر، قیمت ملک خود را نه براساس ارزش 
واقعی، بلکه با نگاه به قیمت فایل‌های مشابه در همان 
محله تعیین می‌کند.‌این روند به‌تدریج یک چرخه 
خودتشدیدکننده ایجاد کرده است. موجر ابتدا به 
سکوهای آگهی مراجعه می‌کند، قیمت واحدهای 
مشابه را می‌بیند و سپس با این استدلال که »ملک من 
بهتر است« یا »این نرخ مربوط به چند روز پیش است«، 

رقم بالاتری اعلام می‌کند.

اسلحه بی‌فشنگ سقف قیمت مصوب
  اگرچه دولت هرسال درصدی را به‌عنوان سقف مجاز 
افزایش اعلام می‌کند، اما در بسیاری از قراردادهای 
تمدیدی، این سقف رعایت نمی‌شود. گزارش‌های میدانی 
نشان می‌دهد موجران در بسیاری از موارد افزایش‌های 
۵۰ تا ۶۰ درصدی را شرط ادامه قرارداد اعلام می‌کنند و 
مستأجر نیز عملا در موقعیتی قرار می‌گیرد که انتخابی 
جز پذیرش یا تخلیه ندارد.‌در این وضعیت، رابطه موجر و 
مستأجر به رابطه‌ای مستقیم و بدون واسطه حقوقی مؤثر 
تبدیل شده است؛ رابطه‌ای که در آن قدرت چانه‌زنی برابر 
نیست و هزینه مقاومت برای مستأجر بسیار بالاست  . همین 
مسئله باعث شده اجرای قانون سقف اجاره، بیشتر به یک 

توصیه اخلاقی شبیه باشد تا یک سازوکار اجرایی مؤثر.

هزینه مسکن خانوار در نقطه کور
رشد شدید قیمت مسکن در سال‌های اخیر نیز فشار 
مضاعفی بر بازار اجاره وارد کرده است. در بسیاری از 
مناطق شهری، سهم هزینه مسکن از درآمد خانوار 
به سطحی رسیده که تعادل بودجه خانوار را به‌طور 
جدی مختل کرده است.‌برای مثال، در شرایطی که 
میانگین درآمد سالانه یک خانوار تهرانی حدود 
۵۰۰ میلیون تومان برآورد می‌شود، میانگین رهن 
یک واحد مسکونی متوسط در تهران به بیش از یک 
میلیارد تومان رسیده است. در این وضعیت، با افزایش 
۵۰درصدی رهن )یا اجاره(، مستأجر باید برای حفظ 
سطح سکونت خود عملا معادل یک سال کامل درآمد 

اضافی تأمین کند تا فقط هزینه مسکن جبران شود.

احمد‌میرخدایی | روزنامه‌نگار |

سیاست کنترل اجاره‌بها در گزارش
حالی با تکیه بر سقف قیمت 
مصوب دنبال می‌شود که سکوهای 
اینترنتی به عنوان مرجع قیمت‌گذاری 

بازار با فراهم‌کردن زمینه شکل‌گیری 
انتظارات تورمی، به موتور محرک 
جهش‌های پیاپی اجاره‌بها تبدیل شده‌اند.
به گزارش همشهری، بازار اجاره مسکن 
در ایران به نقطه‌ای رسیده که دیگر نه با 

فرمول‌های کارشناسی قابل توضیح است 
و نه با سقف‌های دستوری قابل‌کنترل. 
درحالی‌که سکوهای اینترنتی به 
مرجع غیررسمی قیمت‌گذاری تبدیل 
شده‌اند، موجی از افزایش‌های پیاپی 

و غیرمنطقی شکل گرفته که به‌گفته 
فعالان بازار، بیشتر از آنکه واقعی باشد، 
»انتظاری« است؛ انتظاری که در یک 
 دور باطل، هر روز قیمت‌های جدید 

خلق می‌کند.

تشدید کوچ اجباری 
مستأجران به پایین‌دست

ناتوانی مسلم خانوار در جبران هزینه 
سنگین افزایش اجاره‌بها، دقیقا همان 

عاملی است که از سال‌ها پیش به افت کیفیت 
مسکن جامعه دامن زده و منجر به کوچ اجباری 
مستأجران از محله‌های بالا به پایین‌تر و از 
محله‌های پایین به حومه و حاشیه شهرها شده 
است. ‌تحت‌تأثیر همین معادله است که 

شهرهای جدید حومه تهران از جمعیت 
ناچیز در اواسط دهه 90، اکنون به 

کانون‌های پرتراکم جمعیت 
تبدیل شده‌اند.

قیمت نفت سبک ایران

۸۰.۹۵ دلار
‌قیمت نفت سنگین ایران

۷۹.۰۵ دلار
‌صادرات نفت ایران به هند

۱۳۳ هزار بشکه در روز
‌قیمت سبد نفتی اوپک‌

۸۷.۹ دلار
قیمت نفت برنت

 ۷۸.۸ دلار
قیمت نفت وست‌تگزاس

 ۷۵.۸ دلار
کاهش ذخایر نفت آمریکا

۸.۳ میلیون بشکه
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جزئیات زمین‌خواری 
225هکتاری سعادت‌آباد

دادستان تهران از کشف یکی از بزرگ‌ترین پرونده‌های 
زمین‌خواری کشور خبر داد

داخلی

دوئل عشقی مرگباردر خیابان
دعوای 2پسر جوان بر سر یک دختر به قتل یکی از آنها منجر 
شد. به گزارش همشهری، این جنایت ساعت ۴ بامداد دیروز رخ 
داد و به دستور قاضی سالار صنعتگر، بازپرس ویژه قتل تهران 
تحقیقات شروع شد. مقتول مردی ۳۵ ساله به نام وحید بود که 
بر اثر ضربات چاقو به قتل رسیده و قاتل نیز جوانی به نام شایان 
بود و این دو به‌گفته شاهدان بر سر یک دختر با هم درگیر شده 
بودند. این دختر جوان در تحقیقات گفت: من و شایان از چند 
سال قبل عاشق هم بودیم اما به‌دلیل اینکه او اهل دعوا بود، 
تصمیم گرفتم رابطه‌ام را با وی قطع کنم. مدتی بعد هم با مقتول 
آشنا و به او علاقه‌مند شدم. وقتی شایان از این موضوع باخبر 
شد، سراغ مقتول رفت و در درگیری وی را به قتل رساند. شایان 
نیز پس از دستگیری به جنایت اعتراف و ابراز پشیمانی کرد. 

تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

دستگیری زورگیر دستبند میلیاردی
جوان شرور که زنان و دختران جوان را روی پل‌های عابر پیاده 
گیر‌می‌انداخت و از آنها زورگیری می‌کرد، درحالی‌که در 
آخرین مورد دستبندی یک میلیارد تومانی را زورگیری کرده 
بود، دستگیر شد. به گزارش همشهری، رسیدگی به این پرونده 
از چند روز قبل به‌دنبال زورگیری از زنی جوان روی یکی از 
پل‌های عابرپیاده در شرق تهران در دستور کار کارآگاهان پایگاه 
چهارم پلیس آگاهی قرار گرفت. آنطور که شاکی می‌گفت 
زورگیر جوان روی پل عابر پیاده او را مورد ضرب و جرح قرار 
داده و درنهایت با سیم‌چین دستبند طلای او را که یک میلیارد 
تومان ارزش دارد سرقت کرده است. در تحقیقات میدانی معلوم 
شد سارق بعد از سرقت سوار بر یک موتورسیکلت متعلق به 

یکی از شرکت‌های خدماتی گریخته است 
و همین سرنخ موجب دستگیری‌اش 
شد. به‌گفته سرهنگ امین بیرانوند، 
فرمانده پایگاه چهارم پلیس آگاهی 

 تهران بزرگ، متهم مردی
۳۲ ساله و سابقه‌دار است که 
تاکنون به 3فقره سرقت از 
بانوان اعتراف کرده است 
و تحقیقات تکمیلی در 

این‌باره ادامه دارد.

به گزارش همشهری، چند شب پیش 
مأموران گشت خودروی پلیس در یکی 
از محله‌های شمالی شهر، به 2مرد که 
حوالی نیمه‌شب با ظاهری مشکوک 
از ساختمانی خارج می‌شدند، مظنون 
شدند. هر دو ماسک به‌صورت و کلاه بر 
سر داشتند و یک ساک بزرگ مشکی در 
دست یکی از آنها بود. نوع پوشش و رفتار 
مضطرب مردان جوان باعث شد مأموران 
مشکوک و برای بررسی بیشتر به آنها 
نزدیک شوند. آنها با دیدن خودروی 
پلیس، به‌سرعت تغییر مسیر داده و پا 
به فرار گذاشتند. تعقیب و گریز کوتاهی 
در کوچه‌های اطراف آغاز شد و یکی از 
متهمان ساک را به زمین انداخت که فرار 
کند اما مأموران با سرعت عمل، هر دو 
نفر را دستگیر کردند. داخل ساک، مقدار 

قابل توجهی سکه طلا، دلار و جواهرات 
بود و بررسی‌های اولیه نشان داد واحد 
طبقه دوم ساختمانی که این افراد از 
آن خارج شده بودند، هدف سرقت قرار 
گرفته است. قفل در ورودی تخریب 
و خانه به‌طور کامل زیر و رو شده بود. 
صاحبخانه در زمان وقوع سرقت در 
منزل حضور نداشت و ساعتی بعد، با 
تماس پلیس خود را به محل رساند. 
دزدان دستگیر شده تحت بازجویی 
قرار گرفتند و معلوم شد هر دو، مجرم 
سابقه‌دار هستند اما اعترافات آنها پرونده 

را پیچیده‌تر کرد .

اجیرشده‌ها
یکی از سارقان گفت: یک نفر به نام 
شهرام سراغ ما آمد و گفت اگر یک 
خانه را خالی کنیم، انگار به گنج دست 
یافته‌ایم. شهرام گفت که داخل خانه 
بیش از 7میلیارد تومان طلا هست. او 

سهم نمی‌خواست و قصدش انتقام‌جویی 
از صاحبخانه بود. ما هم به‌خاطر پول 

وسوسه شدیم.

تله‌ای به نام فوتبال 
صاحبخانه وقتی نام شهرام را از 
مجرمان سابقه‌دار شنید، شوکه شد. 
شهرام دوست او بود و شب حادثه، وی 
را به بهانه تماشای مسابقه فوتبال جام 
جهانی به یک پاتوق زیرزمینی کشانده 
بود؛پاتوقی که در آنجا مبالغ زیادی در 

بازی قمار رد و بدل می‌شد.

گنج خیالی
در ادامه تحقیقات معلوم شد که مدتی 
قبل صاحبخانه نقشه‌ای قدیمی را 
به‌عنوان نقشه گنج به مبلغ 80میلیون 
تومان به شهرام فروخته بود. این در 
حالی بود که شهرام وضع مالی بدی 
داشت و برای جبران شکست‌های 

اقتصادی‌اش به‌دنبال 
پیداکردن گنج بود. 

او پس از خرید نقشه با 
یکی از دوستانش راهی 
منطقه‌ای بیابانی در 
یکی از شهرستان‌ها شد. 

آنها ‌3ماه تمام در گرما و سرما 
حفاری کردند اما هیچ اثری از 
گنج پیدا نشد. در نهایت وقتی 
متوجه شدند نقشه گنج قلابی 

است، تصمیم به انتقام‌جویی از 
فروشنده نقشه گرفتند. آنها 2سارق 
سابقه‌دار را اجیر کردند و فروشنده 
نقشه گنج را به بهانه تماشای جام 
جهانی به پاتوق زیرزمینی کشاندند 
و سارقان نیز در این فرصت خانه وی 

را خالی کردند اما هنگام خروج از خانه 
دستگیر شدند. با افشای این حقیقت، 
شهرام نیز بازداشت و اموال مسروقه 

تحویل صاحبخانه شد.

سارقان 7میلیاردی لحظاتی پس از سرقت دستگیر شدند

جست‌وجوی گنج در خانه کلاهبردارجست‌وجوی گنج در خانه کلاهبردار

توقیف پورشه سردار آزمون در کرمان
فرمانده انتظامی کرمان از توقیف پورشه متعلق به سردار آزمون خبر داد. سرهنگ اکبر نجفی گفت: این خودرو 
که به‌دلیل تخلفات قانونی و برابر با احکام صادره در لیست توقیفی‌های اموال سردار آزمون قرار داشت، 

توسط گشت‌های یگان امداد شناسایی و پس از طی مراحل قانونی، به پارکینگ منتقل شد.

تکمیل تحقیقات در پرونده جنایت آمریکا در مدرسه میناب
رئیس‌کل دادگستری هرمزگان از تکمیل تحقیقات در پرونده جنایت آمریکا در مدرسه شجره طیبه میناب 
خبر داد. مجتبی قهرمانی گفت:‌ همه شکایت‌ها اخذ و ادله و مستندات هم جمع‌آوری شده است و به‌زودی 

برای رسیدگی و صدور کیفرخواست به دادسرای عمومی و انقلاب تهران ارسال خواهد شد.
انتظامی

قضایی

داده‌نما

صفحه‌آرا: علی حسنی

شهرام می‌گوید که شاکی پرونده او را 
سرکار گذاشته و همین موجب شده تا 

نقشه انتقام‌جویی بکشد.
چطور با شاکی آشنا شدی؟

ما سال‌هاست یکدیگر را می‌شناسیم و در یک پاتوق 
زیرزمینی دور هم جمع می‌شدیم؛ بیشتر برای قمار و 

شرط‌بندی که بهنام هم یکی از همان جمع بود.
ماجرای نقشه گنج از کجا شروع شد؟

بهنام همیشه دستش پر بود. راحت شرط‌بندی می‌کرد. بعد 
فهمیدیم در کار خرید و فروش عتیقه هم هست. خلاصه 
زندگی‌اش اعیانی بود ولی من برعکس، ورشکست شده بودم. 
یک شب در همان پاتوق از او پرسیدم که آیا در این زمان هم 
می‌شود گنج پیدا کرد. او با اطمینان گفت که یک نقشه گنج 
برایم جور می‌کند. نقشه را خریدم و راهی شهرستان موردنظر 

شدم. تقریباً همه سرمایه‌ای که برایم مانده بود را صرف خرید 
نقشه کردم. با یکی از دوستانم در یک منطقه بیابانی کار 
می‌کردیم. بیل و کلنگ و دستگاه بردیم. چند جا را کندیم، 
ولی هیچ خبری از گنج نبود. هرچه جلوتر رفتیم بیشتر 

فهمیدیم احتمالا سر کاریم.
چه زمانی مطمئن شدید نقشه قلابی است؟

وقتی برگشتیم شنیدم که شاکی در یک جمعی گفته اصلًا 
گنجی در کار نبوده و مرا سر کار گذاشته است. حتی با خنده 

تعریف کرده بود.
همانجا تصمیم به انتقام گرفتید؟

احساس کردم تحقیر شده‌ام. پولم را از دست داده بودم و ‌3ماه از 
عمرم هم هدر رفته بود. کم‌کم این فکر در ذهنم شکل گرفت که 
باید تاوان این اشتباه را بپردازد. به همین دلیل تصمیم گرفتم 
2سارق اجیر کنم تا او سرمایه‌ای را که سال‌ها به‌دست آورده و 

تبدیل به طلا و دلار کرده بود را از دست بدهد.
از جزئیات نقشه‌ات بگو؟

رفتم سراغ محله قدیمی‌مان و با پرس‌و‌جوهای 
فراوان، 2سارق سابقه‌دار را پیدا کردم. به آنها 
گفتم سهمی نمی‌خواهم و قصدم فقط انتقام‌جویی 
است. شب حادثه هم، بهنام را به بهانه تماشای 
بازی‌های جام جهانی و قماربازی به پاتوق 
زیرزمینی کشاندم تا سارقان اجیرشده، نقشه 

را اجرا کنند.
وقتی فهمیدی سارقان دستگیر 

شده‌اند چه احساسی داشتید؟
اولش شوکه شدم. فکر نمی‌کردم همان شب پلیس 

برسد. بعد هم فهمیدم که آنها من را لو داده‌اند و حالا که 
گیر افتاده‌ام به‌شدت پشیمانم.

رودست خوردمگفت و گو

الهه فراهانی | 

گزارش
روزنامه‌نگار| 
وقتی  مردجوان 
نقشه انتقام‌جویی کشید اما پلیس ‌نقشه گنج قلابی به او فروخته، متوجه شد که دوست قدیمی‌اش، 

خیلی زود دستش را رو کرد.
محل وقوع: اراضی پلاک ثبتی ۱۱۶ فرحزاد 

)سعادت‌آباد فعلی تهران(

ابعاد تخلف
هکتار اراضی دولتی به‌صورت 

غیرقانونی تملک شده بود.

فقره سند کشف‌شده از واگذاری‌های 
غیرقانونی

هکتار از اراضی به اشخاص مختلف 
منتقل شده بود.

فقره اجاره‌نامه رسمی بر پایه موقوفه 
جعلی صادر شده بود.

 ۲۲۵
 ۳۳۰
 ۸۰
 ۲۰

شیوه 
ارتکاب 
جرم

  جعل وقف‌نامه
  جعل اسناد و مدارک دولتی

  فروش مال غیر
  واگذاری غیرقانونی اراضی دولتی

  ثبت موقوفه با اسناد ساختگی

زمین‌خوار 
حرفه‌ای و دارای 

سابقه پرونده‌های 
متعدد

آغاز اقدامات 
غیرقانونی از 
سال ۱۳۷۹

سوءاستفاده 
از وکالت‌نامه 
نامعتبر برای 
تصرف اراضی

متهم اصلی

آخرین وضعیت پرونده

  برای ۲ نفر از اعضای شبکه زمین‌خواری 
کیفرخواست صادر شد.

  قرار جلب به دادرسی صادر شده است.
  رسیدگی به اتهامات سایر متهمان ادامه دارد.

صادرات و واردات از سیریک ۶ برابر شد
مجتبی قهرمانی، رئیس‌کل دادگستری هرمزگان: ‌از زمان شروع جنگ تاکنون، میزان صادرات، ترانزیت و رویه 
ملوانی‌هرمزگان نسبت به ‌مدت مشابه سال گذشته، ‌۶ برابر افزایش یافته است. این موضوع باعث کاهش نگرانی 
مردم در سطح شهرستان و استان نسبت به کمبود کالاهای اساسی و همچنین رونق اقتصادی منطقه شده است.

کریدور بندرعباس-سرخس در محدوده استان کرمان، تعیین‌تکلیف شد
هوشنگ بازوند، معاون وزیر راه و شهرسازی: باقیمانده پروژه بندرعباس- سرخس در محدوده استان 
کرمان با توجه به ضعف زیرساختی این جاده و درصورت نداشتن مشکل زیست‌محیطی به مناقصه 

می‌رود. این کریدور واقع در شرق کشور تعیین‌تکلیف شده است.‌

داده نما

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 پارک قطرویه
و منطقه  حفاظت‌شده 

بهرام گور  

1,358
رأس

 پارک
ملی توران

200
رأس

پارک ملی 
کویر

50
رأس

 تولد گورهای جدید 
در پارک ملی کویر 

از میان گونه‌های در معرض انقراض ایران، تنها برای یک گونه 
جشن احیای جمعیت در زیستگاه، یا همان جشن بازگشت به 
حیات وحش گرفته شده است؛ مابقی همچنان در تلاش برای 
بقا قرار دارند. پاییز پارسال احیای جمعیت گورخر آسیایی در 
 پارک ملی کویر جشن گرفته شد؛ جمعیتی که اکنون از مرز

 ۵۰ فرد عبور کرده و این از نظر علم اکولوژی معنادار است. 
امسال در سال دوم »خروج از انقراض اکولوژیک« تولد ۵ کره 
جدید در یک گله ۱۴ رأسی امیدها به پایداری جمعیت این 
گونه در معرض تهدید را افزایش داده است. گور در دهه ۶۰  در 
پارک ملی کویر به صورت زیستگاهی منقرض شده بود، اما از 
سال ‌۹۷ با انتقال تدریجی گورها از توران، گوراب یزد و بعدتر 
مرکز تکثیر کرمان، برنامه بازمعرفی آغاز شد. با وجود تلفات 
اولیه در جابه‌جایی‌ها، حفاظت مستمر محیط‌بانان، مدیریت 
 آبشخورها و رهاسازی مرحله‌ای باعث شد جمعیت آنها از

 ۲۴ رأس منتقل‌شده به بیش از ۵۰ رأس‌برسد. 

جمعیت گورهای ایرانی

 پراکنش جمعیت گورها در استان‌ها

سمنانکرمانیزدفارس

رد پای بیابان در ایران رد پای بیابان در ایران 
کانون‌های گردوغبار ایران طی 2دهه گذشته دو ‌برابر شده است

رئیس بخش تحقیقات بیابان مؤسسه 
تحقیقات جنگل‌ها و مراتع کشور با بیان اینکه 
حدود ۲۰سال پیش وسعت کانون‌های بحرانی 
گردوغبار نزدیک به ۷میلیون هکتار بود ‌به 
همشهری گفت: این رقم به حدود ۱۴میلیون 
هکتار رسیده و وسعت این کانون‌ها از 2دهه 

گذشته تا‌کنون 2برابر شده است.
محمد خسروشاهی وضعیت منابع آب 
زیرزمینی را نیز نگران‌‌کننده توصیف کرد و 
افزود: تعداد چاه‌های آب کشور که پیش‌تر 
نیز در وضعیت نامناسبی قرار داشت به 
حدود ۹۰۰هزار تا یک میلیون حلقه رسیده 
 است که بخش قابل توجهی از آنها فاقد 

مجوز هستند.
این استاد دانشگاه با اشاره به خشک شدن 
تالاب‌ها و دریاچه‌های کشور اظهار کرد: 
بسیاری از تالاب‌هایی که در گذشته نقش 
مهمی در کنترل گردوغبار داشتند، امروز خود 
به کانون تولید گردوغبار تبدیل شده‌اند. تالاب 
گاوخونی، بخش‌هایی از تالاب‌های سیستان و 

برخی دیگر از پهنه‌های آبی کشور 
نمونه‌هایی از این پهنه‌های 

آبی هستند.

راه‌اندازی سامانه برخط پایش 
تخریب سرزمین

دبیر ملی ستاد سیاستگذاری و هماهنگی مدیریت 
گردوغبار کشور از طراحی و راه‌اندازی سامانه برخط پایش 

تخریب سرزمین با همکاری دانشگاه تهران خبر داد و گفت: 
این اقدام گام مهمی برای شناسایی دقیق‌‌تر روند بیابان‌زایی و 

گسترش کانون‌های گردوغبار در کشور است. این سامانه با پایش 
مستمر 3مولفه اصلی تخریب سرزمین شامل خاک، منابع آب و 

پوشش گیاهی، امکان ارزیابی سالانه یا دوسالانه وضعیت مناطق 
مختلف کشور را فراهم می‌کند.

بهزاد رایگانی افزود: با راه‌اندازی این سامانه، اطلاعات به روزتر 
و دقیق‌‌تری از روند تغییرات سرزمین در اختیار مدیران قرار 

می‌گیرد و می‌توان کانون‌های جدید گردوغبار، مناطق 
در معرض بیابان‌زایی و نقاط بحرانی را با دقت 

بیشتری شناسایی کرد.‌

افزایش وسعت کانون‌های بحرانی

رئیس بخش تحقیقات بیابان مؤسسه تحقیقات 
جنگل‌ها و مراتع کشور گفت: مالچ نفتی سال‌ها 
به‌عنوان یکی از روش‌های تثبیت خاک استفاده 
می‌شد، اما به‌دلیل نگرانی‌های محیط‌زیستی، 
استفاده از آن با محدودیت‌هایی مواجه شد. طی 
سال‌های اخیر نمونه‌های متعددی از مالچ‌های 
پلیمری و زیستی در کشور آزمایش شده است. 
از میان حدود 8 تا ۱۰ نمونه‌ای که مورد بررسی 
قرار گرفته‌اند، فقط 2 تا 3نمونه توانستند مراحل 
آزمایشگاهی و پایلوت را با موفقیت پشت سر 
بگذارند. با همکاری سازمان منابع طبیعی، یکی از 
این مالچ‌ها در کرمان، یزد و خوزستان در مقیاس 
یک هکتار در حال آزمایش میدانی است و درصورت 
موفقیت، امکان استفاده گسترده‌تر از آن وجود 
خواهد داشت. محمد خسروشاهی با تأکید بر 
اینکه مقابله با بیابان‌‌زایی صرفا از طریق مالچ‌ 
پاشی یا کنترل کانون‌های گردوغبار امکان‌پذیر 
نیست، کاهش سطح آب‌های زیرزمینی، فرونشست 
زمین، تخریب مراتع، چرای بیش از ظرفیت دام، 
کشاورزی نادرست و خشک شدن تالاب‌ها را از 

عوامل بیابان‌زایی دانست که ‌ برای مقابله 
 با آنها باید رویکرد جامع‌تری

اتخاذ شود.‌

مقابله با بیابان‌زایی

توله‌های »هلیا« پیدا شدند
معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست گفت: در 
تاریخ 13خردادماه ۱۴۰۵، ماده یوز شناخته‌شده »هلیا« در حالی 
مشاهده شد که تنها 3توله در کنار او حضور داشتند؛ موضوعی 
که نگرانی‌هایی را درباره سرنوشت 2توله دیگر این خانواده ایجاد 

کرده بود.
حمید ظهرابی افزود: در ادامه پایش‌های میدانی، 2یوزپلنگ جوان 
در تاریخ‌های دوم و بیست‌وچهارم خردادماه در پناهگاه حیات‌وحش 
میاندشت مشاهده و مستندسازی شدند که پس از بررسی‌های 
تخصصی توسط کارشناسان پروژه حفاظت از یوزپلنگ آسیایی، 

هویت آنها به‌طور قطعی شناسایی شد.
به‌گفته او، با تطبیق دقیق الگوی خال‌های بدن این 2فرد با بانک 
اطلاعاتی جامع یوزپلنگ آسیایی کشور مشخص شد که این 2یوز 
جوان همان 2توله گمشده »هلیا« هستند. این فرایند شناسایی با 
بهره‌گیری از تحلیل تطبیقی تصاویر ثبت‌شده و داده‌های آرشیوی 
انجام شده و نتیجه آن با قطعیت علمی مورد تأیید کارشناسان پروژه 

حفاظت از یوزپلنگ آسیایی قرار گرفته است.
معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست بیان کرد: 
بررسی‌ها نشان می‌دهد این 2یوزپلنگ جوان با سن تقریبی 
حدود یک‌سال، زودتر از بازه معمول جدایی از مادر در رفتار 
طبیعی یوزپلنگ‌ها به‌صورت مستقل مشاهده شده‌اند. در شرایط 
طبیعی، توله‌های یوز معمولاً تا حدود ۱۸ ماهگی در کنار مادر 
می‌مانند؛ با این حال، شرایط مناسب فصلی و زیستگاهی در پناهگاه 
حیات‌وحش میاندشت ازجمله وفور طعمه‌های طبیعی، امنیت 
نسبی زیستگاه، کاهش تعارضات انسانی و استمرار پایش‌های 
حفاظتی می‌تواند زمینه‌ساز استقلال زودهنگام و بقای این 2یوز 

جوان شده باشد.
او تأکید کرد، بررسی‌های میدانی نشان می‌دهد که این 2یوزپلنگ 
جوان از سلامت جسمانی مطلوبی برخوردارند و موفق شده‌اند رفتار 
طبیعی شکار را در زیستگاه طبیعی خود در پناهگاه حیات‌وحش 
میاندشت به‌خوبی دنبال کنند؛ موضوعی که نشان‌دهنده سازگاری 

مناسب آنها با شرایط زیستگاهی و توانایی بقا در طبیعت است.

خبر روز

ری
شه

هم
ا : 

س‌ه
عک

‌

مجید جباری| روزنامه نگار| کانون‌های بحرانی گردوغبار ایران در 2دهه گذشته دو‌برابر 

شده‌‌است. به‌گفته رئیس بخش تحقیقات بیابان مؤسسه تحقیقات جنگل‌ها و مراتع کشور، گزارش
این آمار فقط یکی از نشانه‌های عمیق‌‌تر شدن بحران بیابان‌زایی در کشور است و 
خشک‌شدن تالاب‌ها، افت شدید منابع آب زیرزمینی، گسترش فرونشست زمین و افزایش فشار بر منابع 

طبیعی، تصویر نگران‌ کننده‌تری از آینده سرزمینی ایران ترسیم می‌کند.
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ایران موکب‌ها
موکب‌های ایران؛ آیینه تمام نمای سرمایه اجتماعی و همبستگی ملت

# معتادان 14برابر بیشتر
HIV در معرض ابتلا به 

مصرف‌کنندگان مواد‌مخدر 
14برابر بیشتر در معرض خطر ابتلا 
به ویروس HIV هستند! معاون 
پیشگیری و درمان ستاد مبارزه با 
موادمخدر با اعلام این مطلب یادآور شده همچنین 
حدود ۵۰ درصد مصرف‌کنندگان هروئین تزریقی به 
هپاتیت C مبتلا می‌شوند. به‌گفته امیرحسین‌یاوری 
الگوی مصرف مواد‌مخدر در جهان در حال تغییر است 
و مواد موجود نسبت به گذشته از قدرت اعتیادآور 
بیشتری برخوردار شده‌اند. وی با بیان اینکه مهم‌ترین 
اولویت ستاد در حوزه پیشگیری، تولید پیام‌ها و 
محتواهای اثرگذار برای نوجوانان و جوانان است، 
گفت: این محتواها از طریق داستان، انیمیشن، 
مستند و سایر قالب‌های رسانه‌ای تولید می‌شود و 
هدف اصلی آن افزایش آگاهی نسل جوان نسبت به 
پیامدهای مصرف مواد‌مخدر است. یکی از مهم‌ترین 
برنامه‌های در حال اجرا، آموزش مهارت »نه گفتن« به 
کودکان و نوجوانان است؛ زیرا کنجکاوی و فشار گروه 
همسالان از مهم‌ترین عوامل گرایش جوانان به مصرف 

مواد‌مخدر به شمار می‌رود.

مصرف‌کنندگان مواد‌مخدر در کشور
 حدود 3 میلیون و ۸۰۰ هزار نفر 

مصرف‌کنندگان تفننی
 بیش از یک میلیون نفر

جمعیت زنان مصرف کننده
 ۹ درصد مصرف‌کنندگان در ایران

33درصد کمتر از دنیا

 افراد تحت پوشش
خدمات حمایتی و بیمه‌ای: ۱۶۳ هزار نفر 

خبر خوب برای بهبودیافتگان: 
راه‌اندازی صندوق حمایت از بهبودیافتگان با مشارکت 
دستگاه‌های دولتی، خیرین و سایر نهادهای مرتبط. 
این صندوق با شروع به‌کار خود نقش مهمی در بازتوانی 

اجتماعی و اشتغال افراد بهبودیافته خواهد داشت.

جامعه پدیا

لباس فرم مدارس از این پس نه یک‌ساله بلکه 3ساله خواهد بود تا 
خانواده‌ها بتوانند مدت بیشتری از یک دست لباس استفاده کنند. در این 

صورت مقاطع ابتدایی با 2لباس و مقاطع متوسطه اول و دوم با یک لباس 
قابل گذراندن خواهد بود. علیرضا کاظمی، وزیر آموزش و پرورش ضمن 
اعلام این خبر، بر ضرورت کاهش هزینه‌های خانواده‌ها و رعایت فرهنگ 
قناعت تأکید کرده است. از نظر قانونی، نوع و رنگ لباس دانش‌آموزی 

با تصمیم شورای مدرسه و با مشارکت شورای دانش‌آموزی تعیین 
می‌شود. قیمت لباس مدارس از طرف اتحادیه‌ها و زیرنظر اتاق اصناف 
تعیین می‌شود و وزارت صمت تولیدی‌های مجاز و قیمت را به آموزش و 

پرورش اعلام می‌کند. 
اصل و شرح
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
روپوش مدارس 3ساله می‌شود

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | این روزها قبل از اینکه در و دیوار شهر سیاهپوش شود، داربست‌های فلزی برای 
جامعه 

برپایی موکب‌های محرم در کشور علم شده‌اند؛ موکب‌هایی اگر روزی قصه تولدشان برمی‌گشت به مراسم امروز
عزاداری اربعین حسینی و خدمتگزاری به زائران سیدالشهدا حالا دیگر پای ثابت فعالیت‌های اجتماعی 
شده‌اند؛ از خدمتگزاری در بحران کرونا گرفته تا مراسم دینی و مذهبی و حتی همین جنگی که پشت سرگذاشتیم. خیلی 
از موکب‌ها حدود 100 شب در تجمعات مردمی خدمت‌رسانی کردند، حالا برای محرم و عزاداری امام حسین)ع( آماده 

می‌شوند و نقطه قوت فعالیت این موکب‌ها مشارکت اجتماعی مردم در آنهاست. 

که همواره موکب‌های مردمی در مناسبت‌های مختلف کارکرد و شوروحال و اهمیت بیشتری دارند.«مردمی هستند و هرسال به‌دست مردم برپا می‌شوند، یک دسته هم دولتی هستند و سازمانی. اما آنچه مورد توجه است آن است اشاره به ماهیت موکب‌های امروزی می‌گوید: »الان موکب‌ها به 2دسته مردمی و دولتی تقسیم می‌شوند. یک گروه از آنها کاملا حمله‌های صدام به شهادت رسیدند. اما موکب‌هایی که الان می‌بینید در اصل از کشور عراق و فرهنگ آن الگو گرفته‌‌‌اند.«  او با و گاهی لباس و بقیه کمک‌های مردمی را توزیع می‌کردند. بعضی از کسانی که این ایستگاه‌های صلواتی را اداره می‌کردند هم در می‌خواستند آنها را سریع‌تر بین رزمندگان توزیع کنند، این ایستگاه‌ها را درست می‌‌کردند. شربت و چای می‌‌دادند و کمپوت، بیسکوئیت به آنها ایستگاه صلواتی می‌‌گفتیم. کمک‌های مردمی را که از شهر‌ها جمع‌آوری می‌شد با کامیون به مناطق جنگی می‌آوردند و بعضی‌ها که درباره موکب‌ها به همشهری می‌گوید: »سال‌های جنگ عراق علیه ایران در مناطقی که محل عبور رزمندگان بود مکان‌هایی دایر می‌شدند که که مردم هر محله با حضور در موکب‌های محلی شروع کردند به توزیع ماسک و مواد ضد‌عفونی‌کننده و... علیرضا شریفی یزدی، جامعه‌شناس به زلزله‌زده‌ها و سیل‌زده‌ها تبدیل شد. هرچه جلوتر رفتیم بر نقش مردم در این حضور و مشارکت اجتماعی افزوده شد. مصداقش دوره کرونا طول زمان به شکل موکب‌های فعلی درآمده است؛ همان ایستگاه صلواتی 2، 3دهه پیش که بعد‌ها به محلی برای جمع‌آوری کمک‌های مردمی تهران برپا شده بود. پیشینه فعالیت این موکب را که ورق می‌زنیم می‌بینیم این حرکت اجتماعی مردم ایران سابقه طولانی دارد که البته در ۲۷۳۰موکب در سراسر کشور در ایام جنگ فعال شده‌اند. در راهپیمایی 10کیلومتری غدیر امسال هم بیش از 2500موکب مردمی فقط در یک‌ماه بعد از شروع جنگ تحمیلی سوم بود که کاووس محمودی، مدیر اربعین ستاد توسعه و بازسازی عتبات عالیات اعلام کرد که نقش اجتماعی موکب‌ها 

از ظرفیت موکب‌ها 
استفاده کنیم 

شده‌اند، این حرفی است که شریفی‌یزدی به آن اجتماعات مردمی در برهه‌های مختلف زمانی  موکب‌ها جزو لاینفک فعالیت‌های اجتماعی و 
شده‌‌اند. باید از ظرفیت موکب‌ها استفاده هم موکب‌های محرم را می‌بینیم که درست می‌شد و شکل شهر تغییر می‌کرد. امسال بازارچه‌ها در این مدت تبدیل به محل عزاداری تکیه‌ها و حسینیه‌ها را آماده می‌کردند. بعضی محرم قبلا با سیاهپوشی شروع می‌شد. مردم اعتقاد دارد و می‌گوید: »مثلا در جامعه ایرانی، 

کرد، به شکلی که موکب را به‌عنوان یک پایگاه 
فرهنگی ببینیم.« 

انتقال فرهنگ از موکب‌ها 
 موکب‌ها زمانی کارکرد اجتماعی خواهند داشت که فقط برای 
پخش‌کردن شربت و نذری استفاده نشوند، بلکه نتیجه آموزشی داشته 
باشند. مثلا الان موکب‌هایی هستند که در قالب هنر دارند فرهنگ 
عاشورایی را تشریح می‌کنند. متخصصان مذهبی در این موکب‌ها حضور 
دارند و با نوجوان‌ها و جوان‌ها صحبت می‌کنند و به سؤالات و شبهات 
آنها پاسخ می‌دهند. موکب‌ها از فناوری‌های جدید ارتباطی روز استفاده 
می‌کنند و با جامعه مخاطب خود تعامل دارند. همان ایستگاه‌های صلواتی 
زمان جنگ هم در بعضی دوره‌ها منشأ خدمت به محرومان و هدایت 
کمک‌های مردمی به نیازمندان شدند. شریفی یزدی تأکید می‌کند: 
»چیزی که باید همیشه در مرکز توجه ما باشد این است که فرهنگ 
عاشورا و انتقال پیام امام حسین)ع( محور و مرکز همه برنامه‌های محرم 
است و بقیه اتفاقاتی که می‌افتند قالب‌های مختلف و حاشیه‌های آن 
است. استفاده از ساز‌های موسیقی یا تشریفات دیگر جزو متن اصلی 

فرهنگ عاشورایی ما نیست. مناسک‌گرایی نباید فرهنگ 
عاشورایی را تحت‌تأثیر  خود قرار دهد.«

محرم امسال هر گوشه از کشور با یاد شهدای 
جنگ تحمیلی سوم گره خورده است و هر 
کسی به طریقی تلاش می‌کند تا یاد آنها را 
که مظلومانه رفتند و در میان ما نیستند زنده 

کند؛ یکی با چاپ تصویر شهدا بر سردر هیئت 
و دیگری با شورگرفتن در جمع عزاداران. 
مداحی حاج محمود کریمی که با نام ماکان 
نصیری و فرماندهان شهید طنین‌انداز شد، 

قدمی بود برای بزرگداشت جان‌هایی که 
حمله دشمن فرصت زندگی را از آنها گرفت 
و کلمه مقدس شهید را تا ابد در کنار نامشان 

ثبت کرد.

مداحی به یاد 
دانش‌آموز مینابی

مکث

مسیر ناهموار موفقیت
همان لذت تماشای نخستین لحظه هنرنمایی حرفه‌ای 
علیرضا کافی بود که پدر و مادر خاطرجمع شوند که 
تصمیمشان درست بوده است؛ »همین که پیانو را 
به خانه آوردیم، پسرم با آنکه فقط ۵سال داشت و 
تا آن موقع فقط با ارگ اسباب‌بازی آهنگ می‌زد، 
توانست بدون دیدن ظاهر پیانو قطعه الهه ناز را مانند 
یک پیانیست حرفه‌ای اجرا کند. آن لحظه زیبا‌ترین 
لحظه عمرم بود و در‌حالی‌که علیرضا پیانو می‌زد من 
و مادر و خواهرش بی‌صدا و دور از چشم او فقط اشک 
می‌ریختیم.« از آن زمان به‌بعد پدر هر پنجشنبه 
٢٢٠کیلومتر مسیر شهرشان بروجن تا اصفهان را طی 
می‌کند تا پیانیست کوچولو در کلاس نیم‌ساعتی آموزش 

پیانوی استادی حرفه‌ای شرکت کند. 

جواهر بابا
علیرضا که پدرش او را با عناوینی مثل »جواهر بابا« و 
»هدیه خدا« صدا می‌زند، با بیماری مادرزادی لبِِر به دنیا 
آمده که فقط 2کشور بلغارستان و آمریکا امکانات درمان 
آن را دارند، اما بالابودن هزینه درمان باعث شده تماشای 
دنیای رنگی برای پسر آقا اردشیر به یک حسرت تبدیل 
شود؛ »درمان او حدود 190میلیارد تومان هزینه دارد و 
تا‌به‌حال نتوانسته‌ام برای درمانش کاری انجام دهم.« 
دیدن توانایی‌ها و زیبایی‌های وجود علیرضا غم نا‌بینایی 
او را بر دل خانواده‌اش هموار کرده، اما تا پذیرفتن و 
کنارآمدن با این واقعیت لحظات سختی را گذرانده‌اند؛ 
»وقتی دیدیم علیرضا با دیدن اسباب‌بازی‌هایش 
واکنشی نشان نمی‌دهد، به پزشکان مختلف مراجعه 
کردیم و هیچ‌کدام متوجه مشکلش نشدند، اما وقتی 

پزشکی اصفهانی به بیماری‌اش پی برد و فهمیدیم 
او مادرزاد نابینا به دنیا آمده، دنیا روی سرمان 

خراب شد و زمان زیادی طول کشید تا 
توانستیم با واقعیت کنار بیاییم، ولی حالا 
که می‌بینم خدا به‌جای نعمت بینایی 
چه توانمندی‌های شگفت‌انگیزی در 
وجود پسرم گذاشته قدردان این نعمت 

هستیم که به ما بخشیده است.« 

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار |  شاید علیرضا خاص‌ترین تماشاچی مسابقات جام جهانی 

فوتبال باشد. علیرضا نابیناست و تماشای‌ هیجان بازیکنان در قاب مستطیل سبز گزارش
حسرتی است که روی دل کوچک او هوار شده، اما علیرضا رقابت فوتبالیست‌های 
گوشه‌وکنار دنیا برای تصاحب جام طلایی جام‌جهانی۲۰۲۶ را از دریچه چشم‌های پدر و با چاشنی 
گزارشگری گرم او تماشا می‌کند. ویدئویی که پدر علیرضا از این شیوه تماشای فوتبال پسر 9ساله‌اش 
در فضای مجازی منتشر کرده، مورد استقبال کاربران این فضا قرار ‌گرفت و همزمان با برگزاری 

جام‌جهانی در فضای مجازی دست‌به‌دست شد. در این ویدئو درحالی‌که یکی از مسابقات جام جهانی 
از تلویزیون پخش می‌شود، همه هوش و حواس پدر به حرکات بازیکنان است تا هر سانتر، 

شوت، دریبل و دفاع آنها را قبل از گزارشگر ببیند و با آب‌و‌تاب برای علیرضا تعریف کند. 
او همزمان با گزارشگری مهیجش، دست علیرضا را هم توی دستش گرفته و با هر حرکت 

بازیکنان روی چمن سبز، دست پسر نوجوانش را روی صفحه ماکت کاغذی زمین بازی 
می‌لغزاند تا او بتواند حال‌و‌هوای زمین را در ذهنش تجسم کند.

تماشای جام جهانی با چشمان پدر

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

صفحه‌آرا: مهدی سلامی

روایت پدری که با گزارشگری جام جهانی فوتبال برای پسر نابینایش توجه دنیا را جلب کرد

فوتبال پدر و پسری
مدت‌ها پیش از شروع مسابقات جام جهانی کنجکاوی علیرضا درباره 
این مسابقات جذاب شروع شد، اما ابهام و سؤال‌هایی که در ذهن او 
پیش می‌آمد، با پرسش‌های سایر همسالانش تفاوت داشت. علیرضا 
هیچ‌وقت زمین فوتبال و دویدن بازیکنان روی چمن سبز آن را ندیده 
بود و سعی می‌کرد با سؤال از پدر سردرآورد که در این مسابقات 
پربیننده چه اتفاقی می‌افتد و او از دیدن چه صحنه‌هایی محروم است. 
این سؤال‌های علیرضا پدر مهربانش را به فکر انداخت که راهی پیدا 
کند تا پدر و پسر با هم به تماشای فوتبال بنشینند. اردشیر باباجانی 
برای همشهری تعریف می‌کند: »روی در جعبه گز با مقوا و نی نوشابه 
خطوط و قسمت‌های مختلف زمین فوتبال را چسباندم و تیله‌ای را هم 
به‌عنوان توپ استفاده کردم تا بتوانم اتفاقات داخل زمین را به‌خوبی 
برای علیرضا شبیه‌سازی کنم.«  جذاب‌ترین بخش 
گزارشگری پدر علیرضا شور و هیجان به 
خرج دادنش برای تنها تماشاچی‌اش 
است؛ کاری که عشقی پدرانه 
در آن موج می‌زند؛ »پاس داد 
عقب... یک سانتر خوب از وسط 

زمین... شوت از 
 بالای دروازه و...

گل... گل«

قصد نمایش نداشتم
شادی‌ای که گزارشگری پدر در علیرضا 
نشاند، آقااردشیر را به فکر انداخت که از این 
طرح خلاقانه خود تصویر بگیرد و با مخاطبان 
صفحه مجازی او به اشتراک بگذارد: »من از 
گذاشتن این ویدئو در فضای مجازی قصد 
نمایش نداشتم و فقط می‌خواستم به بسیاری 
از پدر و مادر‌هایی که مانند من فرزند روشندل 
دارند و جزو دنبال‌کننده‌های صفحه مجازی 
علیرضا هستند، ایده بد‌هم تا با این‌روش لذت 
تماشای فوتبال را به آنها بچشانند.«  این 
ویدئو مورد‌توجه افراد زیادی قرار گرفت که 
در کشور‌های مختلف شاهد مهر و محبت پدر 
خانواده باباجانی بودند؛ »یک بلاگر عرب‌زبان 
این ویدئو را استوری کرده بود و با گریه در 
مورد آن با مخاطبانش صحبت می‌کرد. بلاگر 
ایرانی ترک‌زبانی هم از من برای طرح این ایده 
بسیار تشکر کرده بود. در بسیاری از کامنت‌ها 

هم افرادی که با افراد نابینا سروکار 
دارند، گفته بودند با انجام این کار 
توانسته‌اند این نابینایی را در شادی 

خود شریک کنند.«

دروازه‌بانی در بازی گل‌کوچیک
علیرضای پرشروشور در رقابت‌های فوتبال پلی‌استیشن 

نیز به شیوه ابداعی خود با پسردایی‎هایش همبازی است. 
وقتی پسردایی‌هایش با دکمه‌های پلی‌استیشن توپ را به 

دروازه حریف می‌رسانند، او با کمک همبازی‌ها و فشردن یک 
دکمه، دروازه را باز می‌کند تا خودش و هم‌تیمی‌هایش با صدای 
جیغ و هورایشان خانه را روی سرشان بگذارند. اگر هم بچه‌های 
محل در کوچه بساط گل‌کوچک برپا کرده باشند، علیرضا همراه 
پدر همبازی‌شان می‌شود و هردو با هم در دروازه می‌ایستند تا 

هیچ توپی از خط دروازه آنها عبور نکند.

استعداد مادرزادی برای نواختن
مهربانی‌های پدر خانواده باباجانی در حق پسر باهوشش فقط به مستطیل سبز و 
دنیای فوتبال محدود نمی‌شود. او و همسرش برای شکوفاکردن استعداد هنری 
پسرشان هم سنگ‌تمام گذاشته‌اند؛ »علیرضا با آنکه نابینا به دنیا آمده، از 
٦ماهگی به موسیقی واکنش نشان می‌داد و در یک‌سالگی می‌توانست با تمبک 
آهنگ‌های ساده بنوازد. هرقدر هم بزرگ‌تر ‌شد، با آنکه مربی و معلمی نداشت، این 
استعدادش را بیشتر نشان داد. من و مادرش وقتی این توانایی او و حسرتش برای 
داشتن یک پیانو را دیدیم، تصمیم گرفتیم برای شکوفاکردن استعدادش کاری 
انجام دهیم.«  اما با حقوق کار‌مندی پدر خرید پیانوی مناسب کار ساده‌ای نبود؛ 
»مادرش همه طلا‌هایش را فروخت و من یک وام مضاربه‌ای ۵٠میلیون تومانی 

گرفتم تا توانستیم هزینه ٢٠٠میلیونی خرید پیانو را فراهم کنیم.«
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خداحافظی طولانی
مراسم وداع با بهروز رضوی برگزار شد

مراسم وداع باپیکر بهروز رضوی، صدای ماندگار کشورمان صبح 
روز چهارشنبه ۲۷ خرداد ماه از مقابل مسجد بلال صداوسیما برگزار 
شد.پیکر بهروز رضوی پس از پایان مراسم در قطعه هنرمندان 
بهشت زهرا )س( به خاک سپرده شد. فرهنگ جولایی، هنرمند 
پیشکسوت و یکی از دوستان بهروز رضوی در ابتدای این مراسم 
گفت: بهروز کاربلد بود و سوادش باعث شد صدایش دلنشین‌تر شود. 
او ویژگی‌های هنرمندی توانا را داشت.‌بهروز رضوی از چندی پیش در 
بخش مراقبت‌های ویژه بیمارستانی در کرج بستری بود و ساعت۲۳ 
شامگاه یکشنبه ۲۴خرداد‌ماه در همین بیمارستان دار فانی را وداع 
گفت.‌عذرا وکیلی، گوینده و صداپیشه پیشکسوت نیز گفت: مرگ 
قانونی برای همه انسان‌هاست. اما امثال بهروز رضوی وقتی می‌روند، 
انسان زیر لب می‌گوید حیف و صد حیف.‌ وی افزود: ۳۷سال پیش، 
وقتی به‌عنوان تهیه‌کننده قصه‌های شب مشغول کار بودم، با بهروز 
رضوی آشنا شدم. او متواضع، مهربان و صبور بود. صدای این عزیزان 

در جعبه جادویی رادیو برای آیندگان ماندگار است.‌ 
سیدعباس سجادی، مجری و ترانه‌سرا نیز بیان کرد: مرگ هرچند 
حقیقت است، ولی به برخی از اسم‌ها نمی‌آید. او صرفا گوینده نبود.  
گوینده‌ای ادیب و فرهنگ‌پژوه بود. عمق اطلاعاتش کم‌نظیر بود. به 
متن‌هایی که خواند هویت داد، هرچند هر متنی را نخواند. اگر متنی 
اشکال ویرایشی داشت نمی‌خواند. خانواده او اصیل و هنرمند بودند. 

پشت صدای او فرهنگی بود که با دیگران متفاوتش می‌کرد.‌

کوتاه‌تر  از گزارش

دغدغه‌ام از »نگین ارباب« نمایش عاشوراست
 محمدحسین لطیفی، کارگردان سریال »نگین ارباب«: »نگین ارباب« یکی از سنگین‌ترین پروژه‌هایی است که 
در زندگی حرفه‌ای خود در حال کار روی آن هستم، یک پروژه تاریخی بسیار دشوار که در بازه زمانی کمتر از ‌6ماه 

وارد تولید شده است. دغدغه‌ام در اینجا ایران و عاشورا و دغدغه انسان ایرانی در زمان محرم و عاشوراست./مهر

کیت بلانشت استاد دانشگاه شد
کیت بلانشت در یک‌حرکت شغلی غافل‌گیرانه به‌عنوان استاد مدعو بعدی تئاتر معاصر‌در کالج‌سنت کاترین 
دانشگاه آکسفورد در بریتانیا انتخاب شد. او این سمت را برای سال تحصیلی پاییز 2027-2026 بر عهده خواهد 

گرفت. بلانشت به جمع استادان مدعوی چون استیون سوندهایم، ایان مک‌کلن و دیگران می‌پیوندد./فارس

زرین‌دست‌به روایت سودابه بیضایی 
»آقایی که دستش زرین است«‌عنوان مستند پرتره‌ای است به 
نویسندگی و کارگردانی سودابه بیضایی که در آن زندگی حرفه‌ای 
علیرضا زرین‌دست، فیلمبردار باسابقه سینمای ایران را در طول 
مدت 5دهه فعالیت در عرصه سینمای ایران به تصویر کشیده 
است. علیرضا زرین‌دست، فیلمبردار پیشکسوت و صاحب‌سبک 
 سینما در این سال‌ها با کارگردانان مطرحی چون مسعود کیمیایی،
 داریوش مهرجویی، عباس‌کیارستمی، رخشان بنی‌اعتماد و

کیانوش عیاری‌ همکاری داشته است.

 سریال »بچه ‌زرنگ« 
در آخرین مراحل دوبله 

»بچه  نسخه‌سریالی 
زرنگ« با نام »گروه نجات 
جنگل« جدیدترین محصول 
گروه هنر پویاست که به 
کارگردانی بهنود نکویی و 
محمدجواد جنتی پس از 
حدود ۴سال به پایان تولید 
رسید.  همزمان با پایان 
مراحل تولید، فرایند دوبله 
اثر نیز توسط استودیو سورن 

و با مدیریت علیرضا وارسته آغاز شده و این روزها در 
حال نهایی شدن است.  این سریال ۵۲قسمتی در 
4فصل طراحی و تولید شده که دوبله ۲فصل آن به‌طور 
 کامل پایان یافته و فرایندهای دوبله ۲فصل دیگر نیز

در حال نهایی شدن است.

شان پن فیلمی درباره حمله هواداران 
ترامپ به کنگره آمریکا می‌سازد

شان پن فیلمی درباره زندگی پلیسی می‌سازد که در حمله ۶ ژانویه 
2021 طرفداران ترامپ به ساختمان کنگره آمریکا حضور داشت. 
بردلی کوپر برای ایفای نقش اصلی درنظر گرفته شده است. از این 
فیلم که هنوز عنوانی ندارد و برادران وارنر تهیه‌کننده آن است، 
به‌عنوان »داستانی غیرمنتظره درباره دوستی« یادشده و به‌نظر 
می‌رسد همه تلاش دست‌اندرکاران آن این است که پروژه با حداقل 

جنجال در آینده جلو برود.

»تمرین آخر« تقوایی در تئاترشهر 
تماشایی می‌شود

 پنجمین رویداد »جمعه‌های تئاترشهر« عصر روز جمعه
۲۹ خرداد با نمایش فیلم مستند »تمرین آخر؛ تعزیه حر 
دلاور« به کارگردانی زنده‌یاد ناصر تقوایی و سخنرانی 
محمدحسین ناصربخت، مدرس، پژوهشگر، نویسنده و 
 کارگردان تئاتر در تالار مشاهیر این مجموعه برگزار می‌شود.

در این ویژه‌برنامه که محتوای آن به‌مناسبت ایام سوگواری حضرت 
سیدالشهدا)ع( طراحی شده، فیلم مستند »تمرین آخر؛ تعزیه 
حر دلاور« به کارگردانی زنده‌یاد ناصر تقوایی، کارگردان پیشگام 
سینمای ایران پیش چشم مخاطبان قرار می‌گیرد.‌این در حالی است 
که محمدحسین ناصربخت، از مدرسان و پژوهشگران نمایش ایرانی 
و مجالس شبیه‌خوانی که مشاور و مدیریت تولید مستند »تمرین 
آخر« را برعهده داشته به ارائه نکاتی درباره این پروژه و ویژگی‌های 
آن می‌پردازد. مستند »تمرین آخر« اوایل دهه80 به تهیه‌کنندگی 
اداره کل هنرهای نمایشی برای ثبت تعزیه به‌عنوان میراث معنوی 
ناملموس ایران در یونسکو تولید شد و در آن هنرمندان شناخته‌شده 

عرصه تعزیه و مجالس شبیه‌خوانی حضور داشتند.‌

مستند

انیمیشن

پلان تئاتر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

روی دور تکرار
 تلویزیون سال‌هاست در ایام محرم سریال‌ها 

و فیلم‌های تکراری پخش می‌کند

 »مختارنامه«
 سهمیه هرساله تلویزیون

تعداد دفعات پخش »مختارنامه« داود میرباقری دیگر 
قابل محاسبه نیست. این سریال سال89 برای نخستین 

بار از شبکه یک پخش شد و طی این سال‌ها از تمام شبکه‌های 
تلویزیونی ازجمله شبکه‌های استانی در محرم و گاه حتی بدون 
مناسبت تکرار شده است و به همین دلیل نمی‌توان رقم دقیقی 

از تعداد پخش آن به‌دست آورد. پخش مکرر این سریال که 
امسال هم از نخستین شب محرم شروع شده، باعث شده 

 کاربران فضای مجازی شوخی‌های بسیاری
 با آن بکنند. 

سریال‌هایی با محوریت وقایع محرم 
جدا از این فیلم‌ها و سریال‌ها که خود عاشورا و واقعه 
محرم محور اصلی آنها بود، از نیمه دهه80 سریال‌هایی 
ساخته شد که قصه آنها در دوران معاصر یا زمان 

قاجار می‌گذشت و به شکلی به محرم ربط داشت. 
پربیننده‌ترینشان‌»شب دهم« ساخته حسن فتحی 
درباره برگزاری 10شب تعزیه در دوران پهلوی اول و زمان 

منع اجرای این گونه نمایشی بود.‌

 »روز واقعه«
 هر سال روز عاشورا

»روز واقعه« هم از سال ساختش در1373 تا امروز 
هر سال فیلم ظهر عاشورای تلویزیون بوده است. آنچه 

درباره فیلم بسیار اهمیت دارد فیلمنامه آن است که بهرام 
بیضایی نوشته. بیضایی فیلمنامه را سال63 منتشر کرد و تا 
سال73 که شهرام اسدی آن را ساخت، امکان ساختش مهیا 
نبود. اگرچه فیلم نهایی و فیلمنامه تفاوت‌هایی با هم دارند، 

 اما بیضایی از فیلم تقریبا راضی بود، 
هرچند می‌گوید: من این فیلم را اینطور نمی‌دیدم. 

 این فیلم شباهتی به فیلم‌هایی که
 داشتم ندارد. 

نسخه‌های جدیدی از 
سریال‌های قدیمی

در پخش‌های چندین‌باره این سریال‌ها و 
فیلم‌ها گاه تغییراتی رخ می‌دهد و صحنه‌هایی حذف 
می‌شود. جالب این است که این حذفیات ممکن است 
در تهران اعمال نشود و برای شبکه‌های استانی در نظر 
گرفته شود یا برعکس. این حذفیات از یک سکانس تا 

یک دیالوگ را شامل می‌شود. از سوی دیگر، نسخه‌های 
ترمیم‌شده و جدید به‌جای نسخه‌های بارها 
 نمایش‌داده‌شده‌ای که کیفیت مطلوبی ندارند

 پخش می‌شوند.

»سفیر«  همچنان روی آنتن
قدیمی‌ترین فیلمی ‌که هر سال و حتی 

امسال هم در دهه محرم پخش می‌شود »سفیر« 
به کارگردانی فریبرز صالح است که سال1361 ساخته 
شده و شاید نخستین فیلم با مضمون عاشورا و قیام امام 
حسین)ع( است. از سال61 این فیلم تقریبا هر سال در 

روزهای محرم پخش شده و امسال هم در 25خرداد باز روی 
آنتن رفت. فیلم با هزینه 15میلیون تومانی در آن دوره 

پرخرج محسوب می‌شد. فرامرز قریبیان، عزت‌الله 
مقبلی، جلال پیشواییان، کاظم افرندنیا و 
محمدتقی کهنمویی در این فیلم بازی 

می‌کنند. 

نگاه

مجتبی توانگر| پژوهشگر اقتصادی|
اینکه فکر کنیم با چند خبر مثبت قیمت‌ها 
به قبل برمی‌گردد ساده‌سازی خطرناکی 
است. نفت ۶۰دلاری از اینجا به بعد 
استثناست، نه قاعده. بازارها، مخصوصا 
فعالان بازار نفت دوست دارند همه‌چیز را عادی جلوه دهند، 
اما واقعیت این است و دنیا باید بداند که هیچ‌چیز به حالت قبل 
برنمی‌گرد. نه نفت، نه قیمت‌های بین‌المللی، نه قواعد بازی. هرکس 
هنوز منتظر بازگشت به گذشته است دارد آینده را اشتباه می‌خواند.

بازار نفت آرام نشده، فقط موقتا نفس گرفته است. این  تصور که با باز شدن تنگه هرمز همه‌چیز به قبل 1
برمی‌گردد خطایی جدی است. در ماه‌های گذشته، بازار عملا نفت 
آینده را پیش‌خور کرده؛ یعنی بشکه‌هایی که هنوز تولید نشده‌اند 
مصرف شده‌اند. حالا این کمبود باید جبران شود و همین به‌تنهایی 

اجازه نمی‌دهد قیمت‌ها به محدوده ۶۰ دلار برگردند.
حتی اگر مسیرها باز شوند، عرضه فورا به حالت قبل  برنمی‌گردد. تولید نفت مثل شیر آب نیست که یکباره 2
باز شود. چاه‌ها، پالایشگاه‌ها و حمل‌ونقل زمان می‌برد تا به حالت 
عادی برگردند. در همین فاصله، بازار با کمبود واقعی روبه‌روست. 
به همین دلیل حتی در بهترین حالت هم نفت در ماه‌های آینده 

بیشتر دوروبر ۷۵ تا بالاتر می‌چرخد، نه پایین‌تر.
ذخایر نفتی هم دیگر آن پشتوانه قبلی نیستند. در  ماه‌های اخیر، به‌ویژه در آمریکا ده‌ها میلیون بشکه از 3
ذخایر استراتژیک مصرف شده و هنوز به‌طور کامل جبران نشده 

است. از آن طرف، خیلی از کشورها تازه به این نتیجه رسیده‌اند که 
باید ذخیره بیشتری نگه دارند. یعنی هر نفتی که تولید می‌شود 
به‌جای اینکه وارد بازار شود، بخشی‌اش می‌رود داخل انبارها. این 

خودش فشار روی قیمت را بیشتر می‌کند.
تغییر واقعی. بازار قبلا روی توافق حساب باز کرده بود و 4 این افت‌های اخیر قیمت بیشتر تخلیه هیجان بود، نه 
حالا فقط کمی از آن خوش‌بینی عقب نشسته، اما ریسک منطقه 
هنوز سر جایش است. وقتی همیشه این احتمال وجود دارد که 
دوباره تنش بالا بگیرد یا مسیر بسته شود، طبیعی است که قیمت 
نفت یک »ترس همیشگی« با خودش داشته باشد. این ترس همان 
چیزی است که نمی‌گذارد قیمت‌ها به قبل برگردند. آتش این 
بحران خاموش نشده، فقط موقتا زیر خاکستر رفته است. تل‌آویو 
نشان داده به هیچ نظم باثباتی در منطقه تن نمی‌دهد و هر وقفه‌ای 
را صرفا فرصت بازچیدنی برای دور بعدی تجاوز می‌بیند. از سوی 
دیگر، واشنگتن تا زمانی که از شوک انرژی عبور نکرده، دست نگه 
می‌دارد، اما به‌محض ترمیم ذخایر و کاهش فشار بازار دوباره به 
مسیر فشار، ائتلاف‌سازی و بهانه‌گیری برمی‌گردد. عبور از مقاطع 
حساسی مثل انتخابات میان‌دوره‌ای و رویدادهای بزرگ)مثل جام 
جهانی و...( هم برای رئیس‌جمهورآمریکا به‌معنای کاهش 
هزینه‌های سیاسی آتش‌افروزی مجدد است. این یعنی ریسک 
درگیری نه حذف شده و نه حتی کم‌رنگ، فقط عقب افتاده است.

همیشه اوج مصرف است، چین می‌تواند دوباره وارداتش را بالا 5 از طرف دیگر، تقاضا هم قرار نیست ضعیف بماند. فصل تابستان 
ببرد و با کوچک‌ترین کاهش قیمت مصرف دوباره جان می‌گیرد. یعنی 
همزمان با کمبود عرضه، تقاضا هم در حال برگشت است. این ترکیب 

دقیقا همان چیزی است که کف قیمت‌ها را بالا می‌برد.
بار بدهی سنگین رفته، چیزی در حد صدها تریلیون 6 داستان بزرگ‌تر اما فقط نفت نیست، پول است. دنیا زیر 
دلار. وقتی این‌همه بدهی روی هم جمع می‌شود، اعتماد به پول‌ها 

کمتر می‌شود. برای همین سرمایه‌ها آرام‌آرام از کاغذ و عدد روی 
صفحه به سمت دارایی‌های واقعی مثل طلا می‌روند. ساده‌تر 
بگوییم: مردم دنیا کمتر به پول و دلار اعتماد دارند و بیشتر به 

چیزهایی که »واقعا وجود دارد« اعتماد می‌کنند.
در داخل ایران هم یک اشتباه تکراری در حال  شکل‌گیری است: این تصور که با کاهش تنش، دلار 7
می‌تواند همین‌طور پایین بیاید. اما اقتصاد با آرزو جلو نمی‌رود. 
بخش بزرگی از تجارت ایران از مسیر جنوب انجام می‌شود. در دوره 
جنگ، واردات قفل شد، ولی صادرات به هر شکل ادامه داشت. حالا 
که مسیر باز می‌شود، واردات با سرعت به حالت قبل برمی‌گردد و 
این یعنی تقاضای ارز بالا می‌رود. بنابراین افت دلار اگر هم رخ 

دهد، محدود و موقتی است.
دقیقا نقطه خطر است. تجربه نشان داده هر وقت بازار 8 بورس تهران فعلا خوشحال است و رشد کرده، اما اینجا 
جان می‌گیرد، سیاستگذار با تصمیم‌های اشتباه خودش آن را 
خراب می‌کند. اگر دوباره سرکوب قیمت‌ها و دخالت‌های دستوری 

شروع شود، این رونق هم دوام نمی‌آورد.
هنوز با قواعد قدیمی تحلیل می‌کنیم. دیگر دوره‌ای که 9 مسئله اصلی این است که دنیا در حال تغییر است، اما ما 
همه‌چیز سریع به »حالت قبل« برگردد تمام‌ شده است. انرژی 
گران‌تر شده، ریسک‌ها دائمی‌تر شده‌اند و نوسان‌ها شدیدتر. اگر 

این را نفهمیم، مدام غافلگیر می‌شویم.
و یک نکته مهم‌تر: ایران تماشاگر این نظم جدید نیست، یکی از 
گلوگاه‌های آن است. تنگه هرمز فقط یک مسیر نیست؛ یکی از 
کلیدهای اصلی بازی انرژی جهان است. هر تصمیمی در تهران 
گرفته شود مستقیم روی قیمت نفت و حتی مسیر اقتصاد جهانی 
اثر می‌گذارد. واقعیت این است: نظم جدیدی در حال شکل‌گیری 
است و ایران، چه بخواهد و چه نخواهد، یکی از عوامل تعیین‌کننده 

آن است.

نفت وارد بازی جدیدشده

یادداشت اقتصادی

شقایق‌عرفی نژاد | روزنامه‌نگار| سریال‌ها و 

فیلم‌های روزهای محرم سال‌هاست که گزارش
تبدیل به ماجرایی تکراری شده‌اند. هر سال 
چند فیلم و سریال مشخص در این روزها روی آنتن می‌رود و 
این هم نشان از بودجه اندک تلویزیون دارد و هم دلیلی است 

بر کاهش تماشاگران آن.
در دهه‌های پیش، سنت ساخت سریال‌های عید و همین‌طور 
ویژه‌ ماه رمضان شروع شد و هنوز هم ادامه دارد. در تمام 
این سال‌ها شبکه‌های تلویزیونی برای نوروز و ‌ماه رمضان 
سریال‌هایی جدید داشته‌اند، اما در مورد محرم وضعیت 
متفاوت است. تلویزیون  با وجود تولید فیلم‌ها و سریال‌هایی 
با موضوع محرم  در این ‌سال‌ها، همچنان برای جذب مخاطب 
به بازپخش کارهای قدیمی‌اش دلخوش بوده و به پخش 
چندین و چندباره سریال‌هایی مثل »مختارنامه« و »شب 
دهم« و فیلم‌های »روز واقعه« و »سفیر« پرداخته که حتی 

در شبکه‌های اجتماعی هم واکنش‌های زیادی داشته 
است. دلایل متعددی برای چنین اتفاقی می‌توان سراغ 
گرفت. مهم‌ترینش این است که بودجه ساخت سریال‌های 
تاریخی بالاست و تلویزیون هم مدت‌هاست که دیگر چنین 
هزینه‌ای برای سریال‌های تاریخی نمی‌کند، اما بعضی‌ها 
معتقدند اگر تلویزیون بخواهد به این کار ادامه دهد، می‌تواند 
با برنامه‌ریزی برای تولید آثار جدید اقدام کند. از طرف 
دیگر، زمان آماده‌سازی این سریال‌ها که تولیدات بزرگی 
 هستند، علاوه بر هزینه، زمان زیادی هم لازم دارد. همین حالا‌
»سلمان فارسی« نزدیک به 6سال است که در حال 
تصویربرداری است و گفته شده پاییز بالاخره روی آنتن خواهد 
رفت. مسئله دیگر ریزش تماشاگرآثار نمایشی تلویزیون است 
که تولید سریال‌های پرخرج را توجیه‌ نمی‌کند. دلیل دیگر 
حساسیتی است که به موضوعات مذهبی وجود دارد و هر 

اشتباه یا روایت متفاوتی می‌تواند تبعات داشته باشد.‌
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حافظ
در خرقه زن آتش که خم ابروی ساقی

بر می‌شکند گوشه محراب امامت

گروه آسان آرژانتین این امکان را می‌دهد که لیونل مسی در همین مرحله و پیش از ورود به جمع 32تیم، آقای گل 
رقابت‌ها شود. او در پیروزی 3بر صفر آرژانتین مقابل الجزایر هر سه گل تیمش را زد و نامش را به جمع گلزنانی که 

در جام‌جهانی هت‌تریک کرده‌اند، اضافه کرد. همزمان رکورد مسی با رکورد 16گل میروسلاو کلوزه برابر شد و پیش 
از اینکه کریستیانو رونالدو و تیمش به میدان بروند، نخستین بازیکنی شد که 6جام‌جهانی را تجربه می‌کند. مسی 
رکوردهای زیادی را می‌تواند در همین دوره به نام خودش ثبت کند و فعلا به چند تا از این رکوردها حمله کرده است.

 آنهایی که وضعیت 
مالی خوبی دارند، از 

پاداش صحبت نکنند 
محمد مایلی‌کهن از کیفیت بازی تیم ملی در 

جام‌جهانی راضی نیست و می‌گوید کل تیم خوب نبود 

امیرحسین اعظمی|  تساوی در بازی اول جام‌جهانی و مقابل نیوزیلند که در 
رنکینگ فیفا فاصله زیادی با ایران دارد، تعداد منتقدان تیم ملی و به‌خصوص 
مخالفان سرمربی‌اش را بیشتر کرده است. یکی از منتقدان اصلی تیم امیر 
قلعه‌نویی، محمد مایلی‌کهن است که این بار با شدت بیشتری از کیفیت فنی 
تیم ایراد می‌گیرد. از نظر او تنها بازیکنی که در بازی اول تیم خوب بود و لایق 
تمجید است، رامین رضاییان است. با مایلی‌کهن درباره بازی اول و حاشیه‌های 

این روزهای تیم ملی صحبت کرده‌ایم.

   تساوی تیم ملی در بازی اول مقابل نیوزیلند را چطور دیدید؟
در مجموع بازی کیفیت خوبی نداشت ولی نیوزیلند ‌کمی بهتر و منظم‌تر از تیم 

ما بازی کرد. تعداد پاس‌های 2تیم در طول مسابقه حتی به عدد10هم نرسید.

   خیلی‌ها انتظار داشتند ایران این بازی را ببرد.
وقتی تیمی مقابل تیم ضعیف‌تر بازی می‌کند، خیلی‌ها منتظر برد هستند 
ولی فوتبال با همه ورزش‌ها متفاوت است و نمی‌توان چیزی را پیش‌بینی کرد. 
نیوزیلند بین تیم‌های شرکت‌کننده در جام‌جهانی پایین‌ترین رتبه را در رنکینگ 
فیفا دارد و ما جزو 20تیم برتر دنیا هستیم، ولی آیا این اختلاف در زمین مسابقه 

دیده شد؟ به‌نظرم نه.

   پس از عملکرد تیم ملی راضی نیستید.
شاید من از سرمربی تیم ملی خوشم نیاید ولی همیشه برای تیم ملی کشورم 
آرزوی موفقیت داشتم. شاید خیلی‌ها به دلایل مختلف دوست ندارند تیم ملی 
موفق باشد ولی من هرجا نام ایران به میان بیاید، دوست دارم موفقیت کشورم 
را ببینم. در مجموع باید بگویم که تیم ملی عملکرد خوبی نداشت. البته اگر به 

آقایان برنمی‌خورد.

   تیم ملی شانس صعود دارد؟
شانس صعود که همیشه وجود دارد و باید امیدوار باشیم. البته بلژیک و مصر هم 

تیم‌های خوبی هستند.

   رامین رضاییان را چطور دیدید؟ 
غیر از مسائل فوتبالی، رضاییان در شکل و شمایل هم دچار تغییر شده بود و در 
واقع خوشتیپ‌تر از گذشته بود! او در دفاع و حمله وظایف خود را به خوبی انجام 

داد و فکر می‌کنم جزو بهترین‌های زمین بود.

   خیلی‌ها از عملکرد خط دفاعی تیم ملی ایراد گرفتند. با 
آنها هم‌نظرید؟

به هر حال ضعف‌هایی در دفاع تیمی یا فردی وجود دارد ولی نباید این ضعف را 
فقط به یک خط یا یک پست ربط داد، چون وقتی تیم می‌بازد یا برنده می‌شود، 

همه بازیکنان در آن نقش دارند. تیم ملی در مجموع عملکرد خوبی نداشت.

   چند روز قبل از بازی تصویری از امیر قلعه‌نویی با ساعت 
رولکس 10میلیاردی‌اش منتشر شد و این موضوع حاشیه‌های زیادی 

ایجاد کرد. در این‌باره صحبت می‌کنید؟
دارندگی و برازندگی. در کشور ما راجع‌به همه‌‌چیز می‌توانید صحبت کنید. اگر 
با یک نفر خوب باشید حتی می‌توانید کارهای بدش را توجیه ‌کنید و یا اگر از 
یک نفر خوشتان نیاید ممکن است کارهای خوبش را بد بدانید. امیدوارم حداقل 
آنهایی که وضع مالی خوبی دارند زیاد در مورد پاداش‌ها صحبتی نداشته باشند.

   اشاره‌تان به پاداش 136میلیارد تومانی است که هیأت رئیسه 
فدراسیون فوتبال بابت صعود ایران به جام‌جهانی برای قلعه‌نویی درنظر 

گرفته است. این مبلغ زیاد نیست؟
اگر این رقم واقعیت داشته باشد، نشان می‌دهد که خیلی چیزها با روایت‌هایی که 
ما می‌شنویم متفاوت است. فدراسیون فوتبال همیشه می‌نالد و می‌گوید بودجه 
ندارد، ولی موقع مسافرت‌ها می‌بینید که چند نفر از اعضای فدراسیون سوار 

هواپیما می‌شوند.

ششمین جام‌جهانی مسی با هت‌تریک او استارت خورد

لیونل مسی و هت‌تریک مقابل الجزایر 
در نخستین بازی جام۲۰۲۶. هر قدمی که او روی 
چمن سبز برمی‌دارد، دیگر فقط یک حرکت ورزشی ساده 
نیست؛ کوبش قلمی است که دارد تاریخ را در همان لحظه 
می‌نگارد. تماشای لیونل مسی در این روزها، شبیه به ایستادن 
در برابر یک اثر باستانی زنده و در حال خلق است. وقتی خط به 
خط زندگینامه او را مرور کنیم، به‌خوبی متوجه می‌شویم که نوشتن 
از لیونل مسی، نوشتن از مردی است که همواره قوانین فیزیک و 
زمان را به سخره می‌گیرد؛ اما حالا در دل جام‌جهانی۲۰۲۶، واقعیت 
 حتی از کلمات و صفحات کتاب تاریخ فوتبال هم پیشی گرفته است.

این روزها، وقتی او با آن پیراهن لاجوردی و آسمانی آرژانتین به زمین 
می‌آید، هر لمس توپ، هر نگاه کوتاه به فضاهای خالی و هر پاس دقیق او، 
وزنی به اندازه یک قرن دلتنگی به همراه دارد. ما در حال تماشای واپسین 

صفحات از باشکوه‌ترین رمان تاریخ فوتبال هستیم. این رویداد دیگر تنها 
یک مسابقه 90دقیقه‌ای نیست؛ این یک موزه موقت و نفسگیر است که 
به‌زودی درهایش برای همیشه به روی عاشقان بسته خواهد شد. هر بار که 
او به توپ ضربه می‌زند، قلب میلیون‌ها نفر در سراسر جهان همزمان با تور 
دروازه می‌لرزد، چراکه در پس ذهنشان می‌دانند این قاب‌های جادویی 

دیگر هرگز تکرار نخواهند شد.
حسرت روزهای نیامده و تاریک 

بدون او، از همین حالا روی 
سکوها و در خانه‌های ما 
سایه انداخته است؛ ترس 
از روزی که آرژانتین 
به میدان برود و دیگر 

شماره‌۱۰ با نام مسی در کار 

نباشد که با یک سرتوپ ظریف و ساده، تمام معادلات تاکتیکی پیچیده جهان 
را به هم بریزد. اما در دل این حسرت کشنده، یک رسالت بزرگ و شیرین برای 
همه فوتبالی‌ها نهفته است؛ محکومیم به لذت بردن. به هیچ وجه نباید اجازه 
 دهیم بغض پایان این مسیر، طعم شیرین تماشای این لحظات ناب را تلخ کند.

برای فوتبالی‌ها که هر فریم از این تورنمنت بزرگ را با وسواس زیر ذره‌بین 
می‌برند، تک‌تک دقایق حضور او یک کلاس درس بی‌تکرار و ابدی است. 
باید چشم‌ها را به ساق‌های خستگی‌ناپذیر او دوخت و دقیقه به دقیقه این 
جام‌جهانی را با تمام وجود بلعید. باید حافظه را از تصویر مردی پر کرد که 
در ۳۸سالگی، هنوز هم زیباترین و موجه‌ترین دلیل برای بیدار ماندن 
و تماشای فوتبال است. پس بدون هیچ فکری به سوت پایان، فقط 
تماشا کنید و ثانیه‌ها را احتکار کنید؛ چرا‌که این آخرین روزهای 

تماشای یک معجزه است.

بدترین جام‌کلوزه
درحالی‌که میروساو کلوزه مدت‌هاست از فوتبال 
خداحافظی کرده، در حال سپری کردن بدترین 
جام‌جهانی عمرش است. لیونل مسی با هت‌تریک در بازی 
با الجزایر با رکورد 16گل او در جام‌های جهانی برابری کرد 
و نهایتا تا پایان مرحله گروهی از رکورد او به‌عنوان 
بهترین گلزن تاریخ این رقابت‌ها عبور خواهد 
کرد. کیلیان امباپه هم در راه است. مهاجم 
فرانسوی در پیروزی 3بر یک مقابل 
سنگال دبل کرد و گل‌هایش را به 
دو‌قدمی میروسلاو رساند. با توجه 
به اینکه امباپه هنوز 27ساله 
است و دست‌کم 2جام‌جهانی 
دیگر را پیش‌رو دارد و تازه این 
نخستین بازی فرانسه در این 
دوره بوده، رکورد کلوزه توسط او 

و مسی غارت خواهد شد.

برترین گلزنان تمام ادوار جام‌های جهانی: 
۱۶ گل���������������������������کلوزه )آلمان( و مسی )آرژانتین(
15گل����������������������������������������������رونالدو نازاریو )برزیل(
14گل�����������گرد مولر )آلمان( و کیلیان امباپه )فرانسه(
۱۳ گل��������������������������������������������ژوست فونتن )فرانسه(
۱۲ گل����������������������������������������������������������������پله )برزیل(
11گل�����������کوچیس )مجارستان( و کلینزمان )آلمان(
  کلوزه نخستین بازی خود در جام‌جهانی را در جام 
2002ژاپن و کره‌جنوبی انجام داد و بهترین شروع 
ممکن را داشت و در پیروزی قاطع 8بر صفر آلمان مقابل 

عربستان سعودی هت‌تریک کرد.
  کلوزه در هر 3 بازی مرحله گروهی آلمان در 
جام‌جهانی۲۰۰۲ گل زد، اما در 4بازی حذفی موفق به 
گلزنی نشد و در فینال تیم او 2بر صفر مغلوب برزیل شد 

و آقای گلی را به رونالدو )8گل( واگذار کرد.
  این مهاجم آلمانی در جام‌جهانی۲۰۰۶ در کشور 
خود 5گل دیگر به ثمر رساند که این تعداد برای کسب 

کفش طلای مسابقات کافی بود.
  4گل از گل‌‌‌های کلوزه هم در جام‌جهانی ۲۰۱۰ به 
ثمر رسید و 2گل بعدی در جام‌جهانی ۲۰۱۴ برزیل. 
گل شانزدهم که بسیار مهم بود، در حضور خود رونالدو 
زده شد که در سکوهای ورزشگاه بلو هوریزونته نظاره‌گر 

شکست تحقیرآمیز 7بر یک برزیل مقابل آلمان بود.
  11گل از گل‌های کلوزه در جام‌جهانی در 10بازی 

مرحله گروهی به ثمر رسید.
   کلوزه فقط 5گل در 11بازی حذفی دارد و در 2فینال 

جام جهانی )2002و 2014( موفق به گلزنی نشد.
  کلوزه تنها بازیکنی است که با سر در جام‌جهانی 

هت‌تریک کرده؛ در پیروزی 8بر صفر مقابل عربستان.

این یک بازی خاص بود؛ دویستمین بازی ملی لیونل 
مسی. ابرستاره آرژانتینی در دویستمین بازی ملی‌ 
تعداد گل‌های ملی‌اش را به شماره117رساند. او 
نخستین بازی ملی‌اش را سال2005و در یک بازی 

دوستانه مقابل مجارستان انجام داده بود.

با حدود 39سال و به‌طور دقیق، با ۳۸سال و ۳۵۷روز 
سن، مسی مسن‌ترین بازیکنی شد که در جام‌جهانی 
هت‌تریک کرده است. او از رکورد رقیب بزرگش 
کریستیانو رونالدو که سال ۲۰۱۸ در ۳۳سالگی 3گل 

به اسپانیا زد، پیشی گرفت.

این دوازدهمین هت‌تریک یک 
بازیکن آمریکای‌جنوبی در 
جام‌جهانی بود. هر 4 هت‌تریک 
آخر توسط آرژانتینی‌ها به ثمر 
رسیده است: لیونل مسی سال ۲۰۲۶، گونسالو ایگواین 
سال ۲۰۱۰ و گابریل باتیستوتا سال‌های ۱۹۹۴ و ۱۹۹۸.

این یازدهمین هت‌تریک 
مسی برای کشورش و 
شصت‌و‌‌یکمین هت‌تریک 

او در مجموع بود.

مسی اکنون پس از 
۳۵سالگی، ۱۰ گل 
در جام‌جهانی به 

ثمر رسانده است.

از ۱۱۷گل مسی، ۹۲گل در 
جریان بازی به ثمر رسیده است.

20039

03

12

05
076110

1610

92

10نفر از 11بازیکن اصلی 
آرژانتین، اعضای تیم قهرمان 
جام‌جهانی۲۰۲۲ بودند، درحالی‌که 
9نفر در فینال مقابل فرانسه حضور 

داشتند )6نفر از آنها از ابتدا(.

3گل، تعداد گل‌های لیونل مسی در جام‌جهانی را به 16گل رساند. 
او نخستین گلش را 20سال پیش در پیروزی 6بر صفر مقابل 

صربستان‌و‌مونته‌نگرو در جام‌جهانی 2006آلمان به ثمر رسانده بود.

پس از اجتناب از شکست در بازی‌های افتتاحیه 
جام‌جهانی در 2حضور اول خود؛ پیروزی در سال 

۱۹۸۲ و تساوی در سال ۱۹۸۶، الجزایر در هر 
3 حضور اخیر خود در این رقابت‌ها؛ 

۲۰۱۰، ۲۰۱۴ و ۲۰۲۶، 
بازی افتتاحیه را 

باخته است.

 از سال۱۹۶۶ تاکنون، 
لیونل مسی با 5گل، 

بیشترین گل را از 
خارج محوطه جریمه 
در جام‌جهانی به ثمر 

 رسانده است؛ برابر
با ریولینوی برزیلی.

مسی پس از 
کریستیانو رونالدو، 

دومین بازیکنی است 
که در 5جام‌جهانی 

مختلف گل زده است.

مسی تنها بازیکن 
آرژانتین شد که در 

5جام‌جهانی گل 
می‌زند. او فقط در 

جام‌جهانی 2010زیرنظر 
مارادونا گل نزده بود.

 این پنجمین گل مسی 
به الجزایر بود. او در 
پیروزی 4بر 3مقابل 

این تیم در بازی 
دوستانه سال ۲۰۰۷ 

هم 2گل زده بود.

آرژانتین بعد از 
شکست در نخستین 

بازی خود مقابل 
کامرون در بازی 

افتتاحیه سال ۱۹۹۰، 
هفت بازی آخر خود 
در جام‌جهانی مقابل 
حریفان آفریقایی را 

برده است.

‌56پاس‌گل.به عدد 173رسید؛ ‌117گل مشارکت گل‌های مسی در تیم ملی  و 

173

مسی با 6شوت، بهترین رکورد 

خودش را که 5شوت در فینال۲۰۲۲ 

بود، زد. او یک گل آفساید هم 

به پسر زیدان زد.

06

نداشت.هم در چارچوب دروازه بازی جام‌جهانی حتی یک شوت الجزایر برای نخستین بار در یک  حریف 

00
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حراج دست‌نوشته ۷۰۰ ساله 

یک دست‌نوشته نادر قرون وسطایی که روایت اولیه‌ای از 
افسانه شاه آرتور، مرلین و شوالیه‌های میز گرد را در خود دارد، 
پس از حدود 7قرن نگهداری در مجموعه‌های خصوصی، قرار 
است تابستان امسال در لندن به حراج گذاشته شود؛ اثری 
که ارزش آن بیش از ۲.۷ میلیون دلار برآورد شده است.‌این 
دست‌نوشته یکی از قدیمی‌ترین روایت‌های شناخته‌شده از 
داستان حماسی شاه آرتور به شمار می‌رود. نسخه‌ای که اکنون 
قرار است فروخته شود، احتمالاً به قرن سیزدهم یا چهاردهم 
میلادی تعلق دارد و سال‌ها در مالکیت خصوصی باقی‌مانده 
است.‌در این اثر قرون وسطایی، داستان‌های مربوط به شاه 
آرتور، مرلین و شوالیه‌های میز گرد روایت شده‌اند. کارشناسان 
می‌گویند: نسخه موجود به‌احتمال زیاد بین سال‌های ۱۲۱۰ تا 
۱۳۱۰ نوشته شده است. این دست‌نوشته روی ولوم، که نوعی 
پوست‌نوشته است باکیفیت نگاشته‌ و با ورقه‌های طلا تزئین 
شده است. در میان صفحات آن ۱۲۶ تصویر کوچک دیده 
می‌شود؛ تصویرهایی ظریف که فضای اسطوره‌ای داستان را 
زنده می‌کنند.‌نسخه فعلی در پوششی از مخمل سبز متعلق به 
قرن هفدهم نگهداری می‌شود. به‌گفته دکتر اوجنیو دونادونی، 
مدیر بخش دست‌نوشته‌های قرون وسطی و رنسانس در 
خانه حراج کریستیز، تنها 3دستنوشته از این نوع در مالکیت 
خصوصی شناخته شده‌اند و نسخه‌ای که قرار است به فروش 
برسد، قدیمی‌ترین آنهاست.‌به‌گفته او، کار کردن روی چنین 
اثری، تجربه‌ای کم‌نظیر بوده است: »این داستان‌ها جنبه‌ای 
جهانی دارند و هنوز هم برای پژوهش و لذت خواندن، ظرفیت 
فراوانی دارند.« او همچنین به جمله‌ای در متن اشاره می‌کند 
که به مرلین نسبت داده شده است: »این داستان تا زمانی که 
جهان پابرجاست، همواره گفته ‌و با اشتیاق شنیده خواهد 
شد.«‌جالب اینکه این دست‌نوشته تا امروز تقریباً ناشناخته 
مانده است. گزارش‌ها نشان می‌دهد که این نسخه نه‌تنها هرگز 
به‌طور عمومی به نمایش گذاشته نشده، بلکه پژوهش‌های 

مفصل دانشگاهی نیز روی آن انجام نشده است.‌

زیر ذره‌بین

هراس‌آورترین 
دوره‌های قرن 

بیستم 
بعضی کتاب‌ها تاریخ را روایت می‌کنند و بعضی دیگر کاری 
فراتر انجام می‌دهند؛ آنها به ما نشان می‌دهند زندگی 
کردن در دل تاریخ چه معنایی داشته است. »غوطه در 
آب« نوشته لیدیا چوکوفسکایا از همین دست آثار است؛ 
رمانی درخشان و تکان‌دهنده که خواننده را به قلب یکی 
از هراس‌آورترین دوره‌های قرن بیستم می‌برد و تصویری 
زنده از انسان‌هایی ارائه می‌کند که زیر سایه سنگین استبداد 

روزگار می‌گذرانند.
لیدیا چوکوفسکایا از مهم‌ترین نویسندگان و روشنفکران 
روسی سده گذشته است؛ نویسنده‌ای که خود قربانی فضای 
خفقان‌آور دوران استالین بود و سال‌ها با سانسور و محدودیت 
دست‌وپنجه نرم می‌کرد. همین تجربه زیسته به »غوطه در 
آب« اصالتی کم‌نظیر بخشیده است. او نه از بیرون، بلکه از 
درون یک فاجعه تاریخی سخن می‌گوید؛ از جهانی که در آن 
ترس به بخشی از زندگی روزمره بدل شده و سکوت گاه تنها 

راه زنده ماندن است.
اما ارزش این کتاب صرفا در بازنمایی یک دوره تاریخی 
نیست. چوکوفسکایا با مهارتی چشمگیر نشان می‌دهد که 
استبداد چگونه آرام‌آرام به‌خصوصی‌ترین لایه‌های زندگی 
انسان نفوذ می‌کند، چگونه دوستی‌ها را فرسوده، اعتماد 
را نابود و حتی ساده‌ترین روابط انسانی را آلوده به سوءظن 
می‌کند. در صفحات این کتاب، تاریخ نه مجموعه‌ای از 

رویدادها و تاریخ‌ها، بلکه زخمی زنده بر روح انسان‌هاست.
نثر نویسنده در عین سادگی، سرشار از قدرت و تأثیرگذاری 
است. او بدون شعار دادن یا قضاوت‌های مستقیم، فضایی 
می‌آفریند که خواننده خود سنگینی اضطراب و ناامنی را 
احساس می‌کند. شخصیت‌های کتاب نیز چنان واقعی و 
باورپذیرند که گویی از دل زندگی برخاسته‌اند؛ انسان‌هایی 
معمولی که ناگهان خود را در برابر انتخاب‌هایی دشوار و 

سرنوشت‌ساز می‌بینند.
ترجمه آبتین گلکار هم به خوبی توانسته لحن، ظرافت و 
بار عاطفی اثر را به فارسی منتقل کند. نتیجه، متنی روان و 
خوشخوان است که هم مخاطب عام و هم علاقه‌مندان جدی 

ادبیات را با خود همراه می‌کند.
نشر ماهی این رمان 180صفحه‌ای را به بهای 200هزار 

تومان منتشر کرده است.

پیشنهاد کتاب

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

پیروزی بزرگ
 واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به‌دست بالا‌ی ایران در توافق با آمریکا‌

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار| ‌مقاومت 
ملت بزرگ ایران در طول بیش از 100روز گزارش

که مسئولان و قوای نظامی کشور را 
همراهی و حمایت کردند، سرانجام نتیجه داد و 
پیروزی بزرگ و قاطع ایران بر دشمن آمریکایی و 
صهیونیستی رقم خورد. حالا که جنگ تمام شده، 

ایران بزرگ با افتخار و عزت پیروز ‌ جنگ شده و 
جهانیان این دستاورد بزرگ ایران را در طول این 
جنگ شاهد بوده‌اند. در سوی دیگر، ترامپ با 
استیصال خروج از جنگ را در دستور کار قرار داد و 
بارها به‌خاطر ناتوانی و درماندگی از تهدیدهای خود 
عقب نشست. این را هم جهانیان بارها دیده و ترامپ 

و یاوه‌گویی‌هایش را به سخره گرفتند. حالا ایران 
بی‌چون و چرا قدرت اول منطقه است و این را هم 
کشورهای منطقه خوب فهمیده‌اند. مجموع این 
اتفاق‌ها بعد از تفاهم فعلی، دستمایه اظهارنظرهای 
کاربران شبکه‌های اجتماعی شده که تعدادی از این 

واکنش‌ها را مرور می‌کنیم.

محسن هوشمند
@mhsn_hooshmand

 مهدی زرین‌نام
@zarinnam

رقیه رسا
@MahmoodSaj97264

دارا نثاری
@dara_nesari

Jalal Rashidikoochi
@jalalrashidi404

Aziz Ahmmad
@Aziz_Ahmmad10

محمد اکبرزاده
@m_akbarzadeh5

 این جنگ با پیروزی قاطع جمهوری اسلامی ایران و شکست
 مفتضحانه دشمن تمام شد. بزرگ‌ترین ارتش دنیا تمام
 توانش را با هدف نابودی جمهوری اسلامی به میدان آورد؛
 اما در نهایت مجبور شد با خفت به خواسته‌های ما تن
 بدهد و به موجودیت و دوام میراث بزرگ خمینی کبیر و

خامنه‌ای شهید احترام بگذارد.
 باورم این است که دشمن به عهدش وفا نمی‌کند و این
 جنگ تکرار می‌شود، اما تا همین جای کار هم ما زخمی
سربلند دوران‌ها هستیم و دشمنمان حقیرتر از همیشه.

پاینده و جاوید جمهوری اسلامی ایران

ایران پیروز میدان!
 آمریکا بیش از ۱۰۰روز تاش کرد، جنگی را که با

محاسبات اشتباه راه انداخته بود پایان دهد.
 پذیرش شکست برای آمریکا بسیار دشوار بود. ایران
 اسامی تمام پایگاه‌های آمریکا در منطقه را نابود کرد و

امروز آمریکا در خاورمیانه جایی ندارد.
آمریکا #ایران #اسلام# 

ایران با پیروزی در جنگ هیمنه آمریکا را شکست.
 با قدرت نظامی پایگاه‌های آمریکایی را با خاک یکسان ‌

کرد.
 روند نابودی اسرائیل رو تسریع کرد.‌

 کشورهای عربی جنوب خلیج‌فارس رو ادب کرد و قدرت‌
منطقه‌ای خودش رو بالا برد.

حاکمیت بر تنگه هرمز رو تثبیت کرد.‌
انسجام بالای مردم رو به رخ جهان کشید.‌

 پیروز قطعی این نبرد نابرابر یقینا و بلاشک ملت بزرگ
 ایران است؛ ملتی که با رشادت و مقاومتی مثال‌زدنی
 ۱۰۰روز و شب در برابر 2قدرت هسته‌ای ایستادند،
 خون‌ها دادند، سختی‌ها کشیدند، جانانه جنگیدند و در
 نهایت سربلند و پر افتخار به‌رغم زخم‌هایی که خوردند از

میدان نبرد خارج نشدند.
به ابرقدرت جدید دنیا سلام کنید.

هنوز داد از پیروزی می‌زند ترامپ؟ جنگ ایران دومین 
شکست ایالات متحده در تاریخ این کشور بعد از 
شکست در افغانستان در قرن 21 ثبت تاریخ خواهد شد.

 حمله کردند تا در ۴روز کار ایران را تمام کنند؛ اما پس از
 1۰0روز، ایران را به یک ابرقدرت نظامی تبدیل کردند و به
 همان نقطه‌ای بازگشتند که پیش از جنگ بودند. جنگ
 تحمیلی سوم به‌عنوان یکی از تلخ‌ترین شکست‌های
 آمریکا و یکی از بزرگ‌ترین پیروزی‌های ایران در تاریخ

ثبت شد. #جانم_فدای_ایران

 دقیق گفت. پیروز این جنگ آن طرفی است که موقعیتش
 نسبت به زمان شروع جنگ ارتقا یافته باشد و به وضوح
ایران امروز موقعیت بهتری نسبت به اسفند۱۴۰۴ دارد.

دوره جدید جمهوری اسلامی ایران آغاز شده.

افتتاح ششمین کتابفروشی انتشارات امیرکبیر
ششمین کتابفروشی امیرکبیر با حضور عده‌ای از فعالان فرهنگی افتتاح شد.‌این کتابفروشی در خیابان 
انقلاب، زیرپل حافظ واقع شده است که پیش از این در این فروشگاه، یکی از شعبه‌های کتابفروشی»اسم« 

فعال بود. کتابفروشی‌های جمهوری، کوثر، فخررازی، بازارچه و کریمخان از دیگر شعب فعال امیرکبیرند.‌

اکران اینترنتی نخستین بازی
فیلم‌تئاتر »اولین بازی« به نویسندگی امیر مشهدی‌عباس و کارگردانی میثم یوسفی در مرکز تولید تئاتر کانون 
پرورش فکری کودکان و نوجوانان، به‌صورت رایگان در اختیار مخاطبان قرار می‌گیرد. این فیلم‌تئاتر تا ۶تیرماه 

در نشانی www.tiwal.com/namayeshnama  به نمایش درمی‌آید.



چگونه نشان »تهران خانواده« ببریم؟
آیین رونمایی از نخستین دوره جایزه خانواده‌محوری شهر تهران برگزار شد 

مهدیه تقوی‌راد - نیلوفر ذوالفقاری| 

روزنامه‌نگار | آیین رونمایی گزارش
جایزه  دوره  نخستین 
»خانواده‌محوری« در شهر با نشان » تهران 
خانواده«، همزمان با گرامیداشت هفته خانواده 
برگزار شد. مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران 
میزبانی این آیین رونمایی را که با حضور شهردار 
تهران برگزار شد، برعهده داشت. اما مریم اردبیلی، 
مشاور شهردار و رئیس مرکز زنان و خانواده 

شهرداری تهران در این مراسم چه گفت؟

قیمت‌گذاری کیسه‌های پلاستیکی در فروشگاه‌ها 
محمدصابر باغخانی‌پور، مدیرکل محیط‌زیست و توسعه پایدار شهرداری: تجربه کشورهای مختلف نشان 
می‌دهد که رایگان نبودن کیسه‌های پلاستیکی تأثیر قابل‌توجهی در کاهش مصرف دارد. پیشنهاد شده 
فروشگاه‌های زنجیره‌ای همزمان و با پشتوانه یک مصوبه ملی، قیمت‌گذاری کیسه‌های پلاستیکی را انجام دهند.

برگزاری مسابقه طراحی بازآفرینی بازارهای میوه‌وتره‌بار
نصرالله آبادیان، معاون شهرسازی و معماری شهردار تهران: مسابقه طراحی برای بازآفرینی فضای بازارهای 
میوه‌وتره‌بار برگزار می‌شود. شیوه‌نامه این مسابقه تدوین شده و بخشی از اختیارات اجرایی آن به مناطق واگذار 

خواهد شد تا زمینه ارتقای کیفیت محله‌ها فراهم شود. 

شهردار

 تغییر رویکرد مدیریت شهری 
به موضوع خانواده 

علیرضا زاکانی، شهردار تهران با حضور در آیین رونمایی 
از نخستین دوره جایزه خانواده‌محوری شهر تهران بر 
نگاه ویژه مدیریت شهری به جایگاه خانواده در شهر 
تأکید کرد و درباره فعالیت‌های اجرایی مدیریت شهری 

توضیح داد.

خانواده‌ها، موتور پیشران تحول شهر
رویکرد مدیریت شهری در این دوره نسبت به موضوع خانواده 
تغییر کرده است. قبلا خانواده‌ها مصرف‌کننده خدمات 
شهری بودند، اما در رویکرد جدید، رسالت مدیریت شهری 
این است که بتواند در کنار ارائه خدمت به خانواده‌ها زمینه‌ای 
فراهم کند که خانواده‌ها موتور پیشران تحول جامعه باشند 
و عاملیت داشته باشند. در سال‌های گذشته مقدماتی برای 
تحقق این رویکرد فراهم شد. تلاش ما این است که در تمام 
برنامه‌ها به سلول خانواده نگاه اساسی داشته باشیم و این 

ظرفیت مغفول‌مانده در تحول جامعه را فعال کنیم.

گامی به‌سوی کنشگری خانواده‌ها
اولین جایزه نشان خانواده‌محوری در شهر به‌صورت سالانه 
در 7محور تنظیم شده و ما در مدیریت شهری برای پاسداشت 
بهترین‌ها در این مسیر اقدام می‌کنیم. این تغییر رویکرد، 
نتایج درخشانی داشته، اما ما هنوز در ابتدای راه هستیم. امید 
داریم که توسعه این نگاه شرایطی را فراهم کند که دختران، 
زنان، دانش‌آموزان و جوانان ما بتوانند به بهترین شکل در 
عرصه‌های اجتماعی نقش‌آفرینی داشته باشند. مرکز زنان 
و خانواده اهتمام ویژه‌ای در این مسیر داشته و به همت خود 
زنان تهران می‌توان شرایطی را فراهم کرد که خانواده در 
موضوعات مختلف شهری و اجتماعی کنشگری داشته باشد.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

یادداشت

»عطر سیب«؛ فراتر از یک 
نمایشگاه در خدمت محرم تهران

محمدباقراعلمی‌|  رئیس سازمان 
فرهنگی هنری | محرم هر سال فرصتی 
برای تجدید پیوند جامعه با فرهنگ عاشورا 
است؛ ماهی که در آن هیئت‌ها، مساجد، 
تکایا و خانواده‌ها هریک به سهم خود در زنده نگه‌داشتن یاد 
و پیام قیام امام حسین)ع( نقش‌آفرینی می‌کنند. در چنین 
بستری، رویداد فرهنگی »عطر سیب« را می‌توان یکی از 
مهم‌ترین برنامه‌های شهری در مسیر پشتیبانی از این حرکت 

گسترده مردمی دانست.
بیست‌وچهارمین دوره عطر سیب امسال با حضور بیش از 
۱۳۰غرفه و ثبت‌نام بیش از ۹هزار هیئت مذهبی برگزار شد. 
ارائه کارت‌های اعتباری حمایتی، تسهیل فرایند ثبت‌نام، 
امکان بهره‌مندی هیئت‌ها از تسهیلات خرید تجهیزات و عرضه 
متمرکز ملزومات مورد نیاز مراسم عزاداری، بخشی از خدماتی 

بود که برای حمایت از هیئت‌های مذهبی درنظر گرفته شد.
اما عطر سیب امروز تنها یک نمایشگاه برای تأمین اقلام مورد 
نیاز هیئت‌ها نیست. این رویداد در سال‌های اخیر تلاش کرده 
به زیست‌بومی فرهنگی در آستانه محرم تبدیل شود؛ فضایی 
که در آن هیئت‌ها، خانواده‌ها، هنرمندان، فعالان فرهنگی و 
شهروندان در کنار یکدیگر قرار می‌گیرند و برای استقبال از ماه 

عزای سیدالشهدا)ع( آماده می‌شوند.
برگزاری تعزیه، آیین‌های سنتی، برنامه‌های فرهنگی و هنری، 
فعالیت‌های ویژه کودکان و نوجوانان و حضور پررنگ خانواده‌ها 
ازجمله بخش‌هایی بود که رویکرد خانواده‌محور این دوره را 
نمایان کرد؛ رویکردی که تلاش دارد فرهنگ محرم را نه‌فقط 
در هیئت‌ها بلکه در بستر خانواده و زندگی روزمره شهروندان 
نیز تقویت کند. از این منظر عطر سیب را می‌توان بخشی از 
سیاست فرهنگی و اجتماعی مدیریت شهری برای محرم 
تهران دانست؛ رویدادی که علاوه بر حمایت از هیئت‌ها، 
میدان امام حسین)ع( را به یکی از کانون‌های فرهنگی و 
رسانه‌ای محرم در پایتخت تبدیل می‌کند. استقبال روزانه 
بیش از ۱۰هزار بازدیدکننده از این نمایشگاه نیز نشان داد که 
عطر سیب توانسته فراتر از یک رویداد تخصصی به محلی برای 

شکل‌گیری حال‌وهوای مشترک محرم در شهر تبدیل شود.
شاید مهم‌ترین دستاورد عطر سیب همین باشد؛ اینکه پیش 
از آغاز مراسم عزاداری بستری برای هم‌افزایی هیئت‌ها، 
خانواده‌ها و فعالان فرهنگی فراهم می‌کند تا شهر یک‌صدا و 

یکدل به استقبال نام و راه امام حسین)ع( برود.

خانواده، آینده‌دارترین نهاد تهران
اگر کنشگری و عاملیت خانواده در شهری 
اتفاق بیفتد، آن شهر جای بهتری برای تعالی 
انسان‌هاست. کمپین خانواده‌محوری به 
این معناست که زیبایی و ارزش خانواده‌ها 
و ایده‌های آنها منجر به بهترشدن شهر 
برای خانواده‌ها شود. ما در این فضا با عینک 
خانواده به شهر نگاه کردیم که ببینیم چه 
خدمات و نیازهایی وجود دارد و اقدامات 
ما باید در چه زمینه‌هایی باشد. ما دنبال 
این بودیم که مدیریت شهر خانواده‌محور 
را اجرایی کنیم و امکانی فراهم کنیم تا 
خانواده‌ها استقلال و اعتمادبه‌نفس داشته 
باشند و اولویت و ایده‌های خود را طرح 
کنند. ورود خانواده‌ها اولویت‌بندی برخی 
اقدامات را در مدیریت شهری تغییر می‌دهد؛ 
موضوعی که شاید جزو اولویت‌ها نباشد اما با 
دغدغه خانواده‌ها به اولویت اصلی تبدیل شد. 
آینده‌دارترین نهاد در شهر تهران خانواده 
است. ما خودمان را به خانواده گره می‌زنیم 
تا از کوتاه‌نگری به آینده‌نگری برسیم. این 
جایزه ما را به طرف این هدف هدایت می‌کند.

حضور الگوساز خانواده‌ها در میدان
تأثیرگذاری خانواده‌ها در خلق حماسه حضور در 
روزهای جنگ تحمیلی سوم و پس از آن مشهود 
است. چند سال است که الگوی خانواده‌محور را 
در تهران دنبال می‌کنیم، اما حالا انگار انرژی 
بزرگی در این رویکرد تزریق شده است. مدل 
میدان‌داری خانواده‌محور در ماه‌های اخیر، 
الگوساز بوده است. یکی از اضلاع مهم اقتدار 
و پیروزی ما در جنگ تحمیلی سوم خانواده‌ها 
بودند. تلاش مدیریت شهری این است که با 
ایجاد شهر خانواده‌محور ظرفیت‌های لازم را برای 

بهره‌بردن از انرژی و توان خانواده‌ها ایجاد کند.

اجرای 230برنامه در هفته خانواده
در هفته خانواده امسال بیش از 230برنامه با 
رویکرد خانواده‌محور در بخش‌های مختلف 
مدیریت شهری اجرا شد که حدود 80درصد آن 
برای عموم شهروندان و خانواده‌ها و 20درصد 
نیز برای خانواده‌های کارکنان شهرداری تهران 
بود. 93برنامه در مناطق 22گانه و 116برنامه در 
سازمان‌ها و شرکت‌های شهرداری برگزار شد. 
جایزه تهران خانواده فرصتی است برای اینکه 
همه مناطق فرصت تمرین پروژه‌ها را با خانواده‌ها 
فراهم کنند و تهران به سمت شهر خانواده‌محور 
پیش برود. دبیرخانه جایزه »تهران خانواده« 
شروع‌به‌کار کرده و اختتامیه رسمی این رویداد 
در هفته تهران و در مهرماه برگزار خواهد شد. 
این جایزه به خانواده‌های کنشگر، شبکه‌های 
خانوادگی اثرگذار، طرح‌های نوآورانه اجتماعی، 
پروژه‌های امکان‌ساز مشارکت خانواده‌ها، 
تغییرات ساختاری خانواده‌محور در مدیریت 
شهری و همچنین مناطق و سازمان‌های موفق 

در این حوزه تعلق خواهد گرفت. محور اصلی برای جایزه 7
»تهران خانواده« درنظر گرفته شده است

7محور جایزه خانواده‌محوری کدامند؟

1

3

6

2

5

4

7

خانواده کنشگر سال

شبکه‌های خانوادگی مؤثر

سیاست یا تغییر ساختاری خانواده

پروژه یا طرح سازمانی امکان‌ساز

نوآوری اجتماعی خانواده‌محور

منطقه یا سازمان خانواده‌محور

تجربه الهام‌بخش سال

در حاشیه مراسم از 8کتاب با 
محوریت خانواده رونمایی شد

با خانواده بازی کن / تهران به روایت 
اتاق‌های خانواده‌یار/ شهر خانواده/ 
حل مسئله مشارکتی با رویکرد 
خانواده‌محور / تجربه‌نگاری طرح 
هم‌خانواده / زن، خانواده و حق به 
شهر در قاب تصویر / مهارت‌های 

کلیدی خانواده فعال/ تهران خانواده
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سبد رادیوداروهای ایران بزرگ‌تر می‌شود
پزشکی هسته‌ای ایران با ۷۶رادیوداروی تشخیصی و درمانی در آستانه ورود ۲۰محصول جدید قرار دارد؛ ظرفیتی که درمان بیماری‌های سخت را توسعه می‌دهد

 معجزه 20دقیقه‌ای طبیعت
برای سلامت

اگر تا به حال بعد از پیاده‌روی در پارک یا قدم زدن در جنگل 
احساس آرامش بیشتری کرده‌اید، این خیال‌پردازی نیست بلکه 
واقعیتی منطبق با زیست‌شناسی است. لازم نیست ساعت‌ها 
پیاده‌روی کنید تا این مزایا را احساس کنید، زیرا حداکثر تأثیر 
تنها پس از ۲۰دقیقه اتفاق می‌افتد، بنابراین حتی پیاده‌روی یا 
حضور در زمان ناهار در پارک و خوردن ساندویچ روی نیمکت 
چندبار در هفته می‌تواند برای بدن و ذهن شما مفید باشد. در 
این مطلب به 4روش اشاره می‌کنیم که چگونه بودن در طبیعت 

می‌تواند به بهبود سلامت شما کمک کند.
   ناخودآگاه آرام می‌شوید: وقتی درختان سبز را می‌بینید، 
بوی کاج را حس می‌کنید و صدای خش‌خش ملایم برگ‌ها 
یا صدای آواز پرندگان را می‌شنوید، سیستم عصبی خودکار، 
شبکه‌ای از اعصاب که فرایندهای ناخودآگاه را کنترل می‌کنند، 
فورا واکنش نشان می‌دهد. کتی ویلیس، استاد تنوع زیستی در 
دانشگاه آکسفورد، دراین‌باره می‌گوید: ما شاهد تغییراتی در بدن 
مانند کاهش فشار خون، تغییر در ضربان قلب و کندتر شدن آن 

هستیم که همه اینها با آرامش فیزیولوژیکی مرتبط هستند.
   راه‌اندازی دوباره هورمون‌ها: سیستم هورمونی بدن شما 
نیز به عمل آرامش می‌پیوندد. ویلیس می‌گوید گذراندن وقت در 
فضای باز، سیستم غدد درون‌ریز ما را تحریک می‌کند و سطح 
کورتیزول و آدرنالین، هورمون‌هایی را که هنگام استرس یا 

اضطراب افزایش می‌یابند، کاهش می‌دهد.
   تأثیر شگرف بوییدن طبیعت: عطر درختان و خاک پر از 
ترکیبات آلی است که توسط گیاهان آزاد می‌شود و وقتی آنها 
را استنشاق می‌کنید، برخی از مولکول‌ها وارد جریان خون 
می‌شوند. ویلیس می‌گوید کاج نمونه خوبی‌ است زیرا بوی 
جنگل کاج می‌تواند شما را تنها در عرض 90ثانیه آرام‌تر کند و 

این اثر حدود 10دقیقه طول می‌کشد.
   ورود باکتری‌های مفید به روده: طبیعت علاوه بر آرامش 
ذهن، می‌تواند به تقویت میکروبیوم شما نیز کمک کند، زیرا 
خاک و گیاهان سرشار از باکتری‌های مفید هستند. ویلیس 
توضیح می‌دهد: اینها همان نوع باکتری‌های مفیدی هستند 
که ما در پروبیوتیک‌ها یا نوشیدنی‌ها برای آنها پول می‌دهیم. 
پروفسور مینگ‌کو تأثیر عواملی مانند حساسیت به عفونت 
و همچنین سامت روان را بررسی کرده و می‌گوید تنفس 
برخی از آنها می‌تواند خلق و خوی شما را بهبود بخشد و مواد 
شیمیایی ضد‌میکروبی که توسط گیاهان آزاد می‌شوند - به نام 

فیتونسیدها - می‌توانند به مبارزه با بیماری کمک کنند.

ثبت رکورد تاریخی ذخایر خون در روزهای جنگ
احمد قره‌باغیان، مدیرعامل سازمان انتقال خون ایران گفت: پیش از آغاز جنگ، میانگین ذخایر خون کشور 
حدود 5 روز بود، اما با تلاش شبانه‌روزی کارکنان سازمان انتقال خون و استقبال گسترده مردم از اهدای خون، این 

شاخص به ۱۰ روز افزایش یافت و در مقاطعی از اردیبهشت‌ امسال حتی از مرز ۱۲ روز نیز عبور کرد.

آلودگی هوا با خطر زوال عقل مرتبط است
یک مطالعه جدید می‌گوید که قرار گرفتن طولانی مدت در معرض آلودگی هوا ممکن است خطر ابتلا به زوال 
عقل را افزایش دهد. محققان گزارش دادند که حتی افزایش اندک در آلودگی ذرات و دی اکسید نیتروژن با 
افزایش خطر ابتلا به زوال عقل جسم لویی )LBD( و زوال عقل مرتبط با بیماری پارکینسون مرتبط است.

سبک زندگی

جایگاه مهم در درمان سرطان 
رادیوداروها هم جنبه تشخیصی دارند و هم درمانی. فرزانه‌فر با 
بیان این مطلب توضیح می‌دهد: »این محصولات نقشی کلیدی 
در تصویربرداری‌های پیشرفته مانند پت‌اسکن دارند؛ روشی که 
به‌طور گسترده از آن برای تشخیص سرطان‌ها استفاده می‌شود. 
در اسکن‌های تخصصی قلب، استخوان، کلیه و تیروئید هم از این 
داروها استفاده می‌شود. در بخش درمانی‌ها هم رادیوداروها با 
هدف تخریب سلول‌های بیمار، به‌ویژه توموری و سرطانی به‌ کار 
می‌روند. همین ویژگی باعث شده که رادیوداروها امروز در درمان 

طیف متنوعی از سرطان‌ها جایگاه مهمی پیدا کنند.« 

از پروستات تا آلزایمر
به ‌گفته این متخصص پزشکی هسته‌ای، تحول 
و جهش در پزشکی هسته‌ای طی حدود ۳دهه 
اخیر چشمگیر بوده، به‌طوری‌که از رادیوداروهای 
محدود گذشته امروز به مجموعه‌ای متنوع از 
داروهای تشخیصی و درمانی رسیده‌ایم. به‌گفته 
فرزانه‌فر، از گذشته ید رادیواکتیو را داشتیم 
که برای تشخیص و درمان انواع بیماری‌های 
تیروئید)خوش‌خیم و بدخیم( استفاده می‌شد. 
مدت‌های زیادی هم رادیوداروها محدود به 
همین ید رادیواکتیو بودند. اما از حدود 20سال 
پیش جهشی در پزشکی هسته‌ای ایجاد شد و 
 PSMA رادیوداروهای مختلفی آمدند، از جمله
DOTA� ‌بـ�رای درمان سـ�رطان پروسـ�تات ،
TATE برای درمان برخی تومورها و همچنین 
رادیوداروی MIBG برای درمان نوعی سرطان 
کودکان به نام نوروبلاستوم. او ادامه می‌دهد: 
»در حوزه تشخیص 2گروه عمده‌ رادیوداروها 
وجود دارند. بخشی در تصویربرداری PET به‌ 
 FDG کار می‌روند که شناخته‌شده‌ترین آنها
است. برخی هم در تشخیص بیماری‌هایی مثل 
آلزایمر یا سرطان‌های خاص مثل پروستات 

کاربرد دارند.«

یک دستاورد راهبردی
تولید رادیوداروها به‌عنوان یک دستاورد مهم به شکل بومی در 
داخل کشور و براساس سفارش مراکز درمانی صورت می‌گیرد. 
سازمان انرژی اتمی حتی از صادرات این محصولات به چندین 
کشور خبر داده است. فرزانه‌فر در این ‌باره عنوان می‌کند: »توسعه 
رادیوداروها نتیجه سال‌ها سرمایه‌گذاری و تلاش مستمر در 
کشور است و آنچه امروز شاهدیم حاصل یک روند تدریجی و 
علمی است. طی سال‌های اخیر، این حوزه با شتاب بیشتری 
توسعه یافته و الان رادیوداروهای متعددی برای تشخیص و 

درمان بیماری‌های مختلف در کشور استفاده می‌شوند.« 

دسترسی گسترده 
وحیدفرزانه‌فر درباره آمار 
دقیق رادیوداروهایی که در 
کشور استفاده می‌شود توضیح 
می‌دهد: »تنوع رادیوداروها در 
کشور بسیار بالاست. بیشتر از 
۷۰نوع از آنها در حال حاضر در 
دسترسند و در مراکز درمانی و 
تشخیصی مورد استفاده قرار 

می‌گیرند.«‌

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |  فناوری هسته‌ای ایران جهشی قابل توجه در حوزه پزشکی داشته است. تولید انواع رادیوداروهایی 

که در تشخیص و درمان انواع بیماری‌های سخت و مزمن کاربرد دارند در دستور کار است. از سرطان پروستات گرفته تا برخی گزارش
تومورها و متاستازهای دردناک استخوانی رادیوداروها نه‌تنها امکان تشخیص دقیق‌تر، بلکه در برخی موارد مسیر درمان‌های 

اختصاصی و هدفمند را نیز هموار کرده‌اند. سبد رادیودارویی کشور اکنون بیش از 70مورد است و رئیس سازمان انرژی اتمی وعده داده 
که تا پایان امسال ۲۰محصول جدید هم وارد این چرخه خواهد شد. وحید فرزانه‌فر، متخصص پزشکی هسته‌ای در گفت‌وگو با همشهری 

درباره اهمیت و ماهیت رادیوداروها به همشهری می‌گوید: »این محصولات مواد رادیواکتیوی هستند که با هدف تشخیص و درمان 
بیماری‌ها طراحی و تولید می‌شوند و از نظر نوع و میزان اشعه طوری طراحی شده‌اند که بتوانند عملکردی کاملا هدفمند داشته 

باشند.« چند نکته مهمی را که از سوی این متخصص مطرح‌ شده در ادامه بخوانید.

   کاربرد رادیوداروها 
  انواع بیماری‌های تیروئید )تشخیص و درمان(
  سرطان پروستات )تشخیص و درمان(

  نوعی سرطان کودکان به نام نوروبلاستوم )درمان(
  برخی تومورها )درمان(

  متاستازهای دردناک استخوانی )درمان(
  کنترل التهاب مفاصل )درمان(
  تصویربرداری )تشخیص(

  آلزایمر )تشخیص(

 ۲
رادیوداروی

ایرانی قادر به 
درمان ۳۰ نوع 

سرطان هستند. 

 20
رادیوداروی

جدید تا پایان 
سال وارد چرخه 
تولید می‌شود.

 1/5
میلیون

بیمار سالانه 
با رادیوداروها 

تحت درمان قرار 
می‌گیرند.

 700
هزار دلار

هزینه درمان با 
رادیوداروهای 
خارجی است 
و با تولید بومی 
20میلیون تومان.

 76
رادیودارو

در کشور در حوزه 
تشخیص و درمان 
استفاده می‌شود.

 از درمان 
سرطان‌ها با 
استفاده از 

رادیوداروها انجام 
می‌شود.

15
درصد

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار
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 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
بچه‌های میناب با لباس تیم ملی

میدان راه‌آهن، یکی از ورودی‌های پرتردد پایتخت است که همواره با آثاری فرهنگی بر دیوارنگاره خود، از چشمان مخاطبان میزبانی 
می‌کند. حالا و همزمان با رقابت‌های تیم ملی فوتبال ایران، این دیوارنگاره تصاویری از کودکان شهید میناب را در لباس تیم ملی 

بر دل خود جای داده که چشم‌نواز است.

168#
در روزهای جنگ بازار ساخت انیمیشن‌های لگویی بسیار داغ بود. این روزها انیمیشن لگویی جدیدی ساخته شده 
که آغاز بازی تیم ملی ایران و نیوزیلند را به تصویر می‌کشد؛ آن هنگام که سرود جمهوری اسامی خوانده می‌شود و 

کودکان میناب، دست در دست بازیکنان تیم ملی وارد زمین می‌شوند.

فاطمه عباسی| روزنامه نگار|  پیش از آنکه صدای سنج و طبل 
در کوچه‌ها بپیچد و شهر یکپارچه نوحه شود، سکوتی سنگین 
و معنادار بر آن سایه می‌اندازد. این سکوت، صدای آماده شدن 
است. تهران در حال کوک کردن خود برای نواختن یک مرثیه 
10روزه است. هر پرچمی که گوشه‌ خیابانی به اهتزاز درمی‌آید، 
سلامی است به یک حماسه؛ سامی به حسین)ع( و به داستانی 

که قرن‌هاست سینه‌به‌سینه به ما رسیده. انگار دیوارهای شهر 
هم به احترام، شانه‌هایشان را برای تکیه دادن به کتیبه‌ها پایین 
آورده‌اند. اینجا یک همدلی نانوشته در جریان است؛ یک آمادگی 
قلبی که آرام آرام در چهره‌ شهر هم نمایان می‌شود. تهران ‌ مهیای 
میزبانی از بزرگ‌ترین و عزیزترین اندوهش می‌شود و این آمادگی‌ 

از هر هیاهویی، عمیق‌تر و شنیدنی‌تر است.

 شهر سوگوار
قدم زدن در شهری که خود را برای میزبانی از یک مرثیه بزرگ آماده می‌کند

جد‌‌ول  9694 
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افقی:
1- برودت- منظم- بر 

یکدیگر اثر گذاشتن
2- واحد اندازه‌گیری بار 

الکتریکی- جادوگر- پاکان
3- رنگ سیاه- از سازهای 
آرشه‌ای موسیقی سنتی 

ایران- رفیق مشهدی
4- مخزن مواد گازی- 

قدیمی‌تر- دعوت شده
5- دانه معطر- تجملی- 

تأثیرگذار- سیلی
6- آلبومی با آواز وحید تاج 
و آهنگسازی مجید قدیانی- 

تخلص حبیب‌الله شیرازی
تولیدکننده-  روح-   -7

گیاهی
8- سوریه قدیم- غذای 
محبوب و سنتی کره‌جنوبی- 

کوزه
 9- دورویی- تابناک- 

ریز نمرات
10- همنشین و هم‌صحبت- 

از صنایع استان هرمزگان
11- نفس بلند- ملودی- 

شکاک- به دنیا آوردن
12- به‌صورت سه‌گوش- 
سوغات اردکان- 

خوشبو‌کننده شیرینی
13- یک دهم- کلمه‌ای 

پرسشی- فاقد ظرافت

14- فیلمی ساخته داریوش 
مهرجویی- پدر- موش‌خرما

15- صاحب ذوق و عواطف- 
چاق و فربه- حمله

  
عمودی:

1- حالت انقباض غیرارادی 
عضله دیافراگم- شهر خلاق 
خوراک‌شناسی ایران- 

خاندان رسول اکرم)ص(
2- رخساره- از جاذبه‌های 
گردشگری آمل بازمانده از 

دوره صفوی
3- شیره چغندر- پشت سر 
امام جماعت نماز می‌گزارد- 

نوعی شنا
4- هورمون لوزالمعده- از 
غذاهای محلی شمال 

خراسان- چوب خوشبو
5- زاینده- سرچشمه همه 

زشتی‌هاست- پیمانه
6- الیاف پوست نخل- 

کرم‌خورده- خاکستر
7- رام نشده!- نوعی بازی 

شبیه بیلیارد- پیشتاز لشکر
8- عملی شدن- گویچه- 

خشمگین
9- قطع کردن- پایتخت 

تاجیکستان- برگزیده
10- چوبه‌دستی بزرگ- دانه 

روغنی خوردنی- دارای خرابی مختصر
11- درخت انگور- زوال‌پذیر- شهر 

قوم لوط
12- ارجمندی- گداخته‌شده- 

سرانجام
13- تأکیدشده- مخالف-‌زاده 

چهارپایان
14- خوشنویس نامی و پدید آورنده 

خط زیبای نستعلیق- نور اندک
15- جهان معنی- روز عرب- دفتر 

نگهداری عکس

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ‌كيبار جدول‌اعداد | 5332
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

538741962
419362578
726598431
871629345
265473189
943185726
394856217
182937654
657214893

متوسط

 9  6  3  4  
  6 1  8 3   
5    7    8
7 4      2 6
  1    4   
3 5      1 9
2    6    3
  4 5  7 6   
 3  9  1  8  392687541

861254739
574931862
487195623
215376498
639428175
126849357
743512986
958763214

ساده

متوسط

897653241
426198375
513472968
748319526
961285437
352746819
279864153
184537692
635921784

سخت

   7  1    
  9      8
  6  9   3  
8  1     4  
  5  7  1   
 4     7  6
 9   5  2   
1      6   
   2  4    

ساده

3    8    1
  1 2  4 7   
 7      6  
4 8  1  5  2 3
   3  6    
6 3  4  8  7 5
 2      5  
  3 5  2 9   
9    6    4

نبض تپنده بازار تهران؛ شور و تکاپوی 
 شهروندان برای تهیه ملزومات هیئت‌ها

و تکایا در آستانه‌ ماه عزای‌حسینی‌

حال و هوای محرم در میان همهمه بازار؛ 
شهروندان تهرانی در تکاپوی خرید و آماده‌سازی 

برای برپایی مراسم عزاداری سیدالشهدا)ع(‌

 پایتخت، ردای سیاه بر تن می‌کند؛ نصب کتیبه‌های بزرگ مانند
لامُ عَلَى المَْظْلُومِ بلِا ناصِر« سیمای شهر را سوگوار کرده است.  »ألَسَّ

 طنین طبل عزا در طلیعه محرم؛ نوای سنج و دمام در آیین
»سلام بر محرم«، فرارسیدن‌ماه سوگواری را اعلام می‌کند.

 دیوارنگاره میدان ولیعصر،  به مناسبت فرا رسیدن عزاداری سید
و سالار شهیدان و غم فراق »رهبر شهید« رونمایی شد.

سایه سوگ بر گنبد مینا؛ بزرگ‌ترین پرچم عزای حسینی پایتخت در 
آیین »سلام بر محرم« بر فراز تپه‌های عباس‌آباد برافراشته شد.

خیمه‌های برافراشته در قلب شهر؛ تکیه‌های 
عزای حسینی، یادآور واقعه کربلا، در میادین 

اصلی تهران برپا شده‌اند.

جلوه‌گری کتیبه‌ها و پرچم‌های سیاه در راسته بازار؛ 
هرآنچه برای سیاه‌پوش کردن کوچه‌پس‌کوچه‌های 

شهر لازم است، اینجا پیدا می‌شود.

بیرق عزا در میان عاشقان اهل‌بیت)ع(
 آیین »سلام بر محرم« با حضور دلدادگان 
حسینی در منطقه عباس‌آباد برگزار شد.

ری
شه

هم
س 

 عک
روه

ا: گ
س ه

عک


	01(03-28)
	02(03-28)
	03(03-28)
	04(03-28)
	05(03-28)
	06(03-28)
	07(03-28)
	08(03-28)
	09(03-28)
	10(03-28)
	11(03-28)
	12(03-28)

